
ШЕСТА КЊИГА

2 . (1) Јасно ми је да ће се неки читаоци пита- 
ти зашто сам напгустио непрежинути ток излатања 
и 'све до овог тренупка одлагао давање дриказа 
рем10ког устава. Но, мислим да сам на више места 
истакао да дш је и то од самог почетка био важан 
део целог плана, највише на почетку и уводу свог 
дела, цде сам рекао да је најлешие и најкорис- 
није у њему то што ће читаоци сазнати и научити 
како и захваљујући ојој врсти урећења је скоро 
ч-итав свет за мање од педесег три године побећен 
и потпао под једну власт Римљана, што се никада 
раније није догодило. Пошто сам донео такву од- 
луку, нисам видео иогоднију прилику од садашње 
да скренем пажњу читалаца на римски устав и 
испитам тачност онога што ћу о њему гаворити. 
Наиме, када у приватном животу просућујемо о 
лошим или добрим људима, па одлучимо да испи- 
тамо тачност свог мишљења, не истражујемо оне 
периоде живота дотичне особе у којима је она 
безбрижно уживала, него промене судбине које 
је трлела у несрећама и успехе које је постизала 
у срећним В)рем1ешша, зато што се сматра да је 
једини доказ савршенства једног човека његова 
способност да у , потпуним променама среће све 
поднош узвишено и храбро. На исти начин треба 
посматрати и државно урећење. Како не видим 
коренишију или већу промену од оне која је у 
наше доба задесила Римљане, излагање поменуте 
теме сам одложио баш за ову прилику. Иначе, 
величина те иромене може се из следећег просу- 
диги .... (Ехс. Уа*. р. 369 М. 24, 4 Н.)

Оно што људе жељне знања истовремено и 
забавља и пружа им корист, то је проучавање
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узрока и опоообшст налажења бољег решења у 
сваком појединачном олучају. V оваком државном 
послу највећим узроком успеха и неуопеха треба 
сматратн облик устава: из њега, као из неког из- 
вора, пе само да проистичу аве одлуке и планови 
за дела, већ у њему налазе и своје остварење 
(Ехс. Уаћ р. 370 М. 24 30 Н.)

3. Што се таче оних хеленскнх држава које 
су се чеош уздизале и често доживљавале потпу- 
ну пЈромену ореће, лако је и описати им прошлост 
и предеидети будућност. Лакоје, нааше, говориш 
о познатим стварима, а није тешко ни будућност 
предвидети на основу прошлооти, Што се Римља- 
на тиче, уоппгте није лако говорити о њиховој 
садалињости — устав им је  компликован —, а 
тешко је предвидети им и будућност зато што су 
нам неподнате карактеристике њиховог јавно1’ и 
Пјриватног жгшота у прашлости. Зато су оогребни 
посебна пажња и проучавање ако се жели добити 
јасан претлед свих карактерисгика њиховог уре- 
ћења.

Већина писаца1 који желе да нас подуче у 
овим стар и м а  говори да постоје 11ри облика 
државног урећења — праљевина; арнстсжјратија 
и демокра^тја. Чини ми се да би их се с правом 
могло зашггати да ли постоје само та три облика 
дрисаовног урећења, или их они посебно истичу као 
најбоље. Како год да мисле, чини ми се да нису 
у ираву. Јасно је, наиме, да најбољим ттреба омат- 
рати урећење које је комбииација свих помену- 
тих3; за то имамо не само теорнјски, него и прак- 
тичае доказ — ту је Ликург, први човек који је 
на овај начин створио лакедеадонски устав. Не 
може се прихвапгаи ни мишљење да су то једини 
облиди др!жавног урећења. Наиме, видели смо већ 
и монархијске и тиранске државне облике који 
се веома разликују од краљевског, ш  се оиет сжат- 
ра да имају неку 1слнчн010г с њим, те зато сви 
монарои, укаже ли им се погодна пршшка, узи- 
мају титуду ,краља и лредстављају се као краље-
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ви. Било је и >вшие ОЈШгархијских устава за које 
се смагра да имају неких сличности са аристо- 
кратским а у ствари се, да тако кажем, највише 
од њега разликују. Исто је и са демократнјом.

4. Да је  све оово тачно, јасно је из следећег. 
Нема сумње да сваку монархију не треба звати 
и ,краљевином/већ само ону коју поданици драго- 
в о јв н о  прихватају и у којој владар управља разу- 
мом, не страхом и насиљем; такође, ни оваку оли- 
гархију не треба сматрати аристократијом, већ 
само ону коју води одабрани круг на јпраозеднцјих 
и најмудријих људи. Слично томе, демокјратије 
нема тамо где .гомила може да чини што ножели 
и одлучи, већ је налазимо само тамо где је пре- 
дачаш обичај поштоеање богова, брига за роди- 
теље, сгид пред старијима и покоравање законима 
— када у таквом порсгку победи одлука већине, 
оида то треба звати демократијом. Зато треба рећи 
да постоји шест обшжа државног урећења — три 
о којима сви причају и које сам већ навео, и три 
сродиа, тј. мовархија, олигархнја и охлократија. 
Прва3 — сама од себе и природно —, настаје мо- 
нархија, следи је и њеним дораћивањем и исправ- 
љањем њеиих арешака раћа се краљевина. Када 
се краљевина претвори у свој уроћени нпкварени 
облик, тј. у тиранцду, дропашћу обе раћа се ари- 
стократија. По овојој природи, аристократија се 
изроћује у олигархију, а када се народ у бесу 
освети воћама државе за њихове неправде, наста- 
је демократија; временом се из њене обести и 
безакоња раћа охлократија. Ијстинитост овога што 
сам рекао биће најочитледнија ономе ко обрати 
пажњу на почетак, настанак и промене оваког по- 
јединачног урећења. Наиме, само онај ко је схва- 
тио како неки облик настаје, моћи ће да схвати 
његово напредовање, врхунац, промену и крај, 
и да предвиди када, како и где ће се поново поја- 
вити. Мислим да ово највшпе важи за римпки 
усгав, јер су од самог почепка његов настанак и 
напредовање били природни.
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5. Можда су Платон и још  неаеи друш фило- 
зофи темељнтије истражили теорију природног 
прелаза уређења из једног облика у други. Но, 
како је .та  теорија компликована и опширно из- 
ложена, разумљива је малом броју људи. Зато 
ћу сада покушати да је сажето нзложим, онолико 
колико оматрам да је потребно за пратматичку 
историју и разумљиво просечно интелигентном чо- 
веку. Ако се учини да сам у овом општем приказу 
нештр пропустио, подробно излагање у наставку 
биће одго!варајућа надокнада за питања која су 
остала без одговора.

Где су, дакле, почеци и узроци настауања пр- 
вих држава? Када поплаве, елндемије, неродне го- 
дине шш друге шичне несреће изазову проласт 
људског рода (чули смо да се то већ више пута 
деоило и разум нас учи да ће се поново десиги), 
тада заједно са људима пропадају и сва њихова 
зпања и умећа. Временом нз преживелих, као 
из неког семена, поново нарасте број људи, па 
се и њима, слично као осталим животињама, кад 
почну да се, сакупљају по. трупама :(нормално је 
да се и људи због сваје природне слабости удру- 
жују са себи сроднима), дешава да воћство и 
вЈтаст неизбежно лреузима онај који се истиче 
телесном снагом и духовним способносгима. Та 
се појава уочава и код неразумних животиња, 
п то  значи да је дегао саме природе. Наиме, и код 
њих су предводници увек најјачи у групи: би- 
кови, велрови, летлови и друге сличне живсти- 
ње. Вероватно је да су у почетку и људи тако 
живели — у групама полут животиња, пратећи 
најјаче и најкшособније поЈјвцинце. Њпхову власт 
одрећује снага којом расиолажу, а име те власти 
би могло бити монархија.

Када 1се враменом у људским групамај раз- 
вију осећања заједнипгша и другарства, то по- 
четак краљевине, и тада први пут међу људима 
наста)ј|у појјмови доброг и праведног, као и оног 
што им је супротно.
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6. Поменуге представе започињу се и настају 
на шсдећи начин. Свим људима је уроћена жеља 
за љубаеним односима, а њихсква поеледица је 
раћање деце. Када дете одгајено до зрелости не 
показује захвалност и не оомаже онима који су 
та одгајили, већ, напротив, почне да их врећа и 
ружно с !њима поступа, јасно је да ће то љутити 
и (врећатн њихове познанике, добро упознате са 
бригама и мукама родител>а уложеним у децу, 
тј. у њихову негу и лодазаље. Наиме, људи се 
од осталих животиња разликују по томе пгго је- 
дини имају ум и моћ расућивања, па је јасно 
да им неће промаћи такво ведостојно понашање, 
што се осталим животињама свакако дешава. 
Приметиће шта се догаћа и љутиће се због тога, 
јер ће размишљати о будућности и о могућнооти 
да слична ствар и неког од њих задеси. Или, — 
да наведем још 'један кример, — ако човек до- 
бије заштиту и помоћ у опасностп од другог чо- 
века, а не локаже захвалност ш ом спаситељу, не- 
го још покуша да му нанесе зло, јасно је да ће 
се они 'ко(ји о томе нешто знају л>утити и негодо- 
вати, да ће поделити гнев свог ближњеа1 и зами- 
шљати себе у сличној сшуацији. На основу так- 
вих размишљаша, људи увићају шта је :дужност 
и колики је њен значај, а то је почетак и крај 
гправедности. Исго тако, ако се ноко у опасности 
бори испред свих осталих и дочекује и издржава 
нападе најјачих звери, природно је да од народа 
добвј.е знаке љубави и почасти, а ономе који суп- 
ротно поступа следују осуда и омраза. Из тога 
се у масама раћа представа о морално ружном и 
лепом и о разлици измећу њих, и лепом се тежи 
и за њим се поводи зато што је корисно, а од 
ружног се бежи. Ако се водећи, најмоћнији чо- 
век у држави увек залаже и бори за схватања 
која цреовлаћују у народу, и ако, по мишљењу 
поданика, свакоме даје по заслузи, они му се не 
поксравају у страху од силе, него зато што им 
одговара, те  му помажу да очува власт, чак и
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када је веома стар, и 'једнодушно га бране и бо* 
ре ое иротив ових који желе да га збаце с вл>ас*ш. 
Тако монарх, када разум иреузме вођство од си* 
ле и сналге, ненриметно постаје краљ.

7. Људи, природно, најпре стичу појам о до* 
бром и (Праведном, и оном што им је супротно; 
удорешо с овим предсгавама раба се и настаје 
прапа краљевина. Народ не чу©а власт само кра- 
ље<вима, већ и (Њихошш потомцима јор верује да 
ће деца -и унуци које такви љ<уди роде и одгаје 
имати убећења слична њихскв-јш . Но, ако једном 
постане незадовољан наследницима, народ почиње 
сам да бира владаре и краљеве, не више по те* 
леоној снази и храбрости, него по мудрости и 
способности расућивања, јер су му сами догаћа* 
ји  показали колика је разшгка мећу тим ооо- 
бинама. У давна времена по цравилу се дешавало 
да онај ко буде изабран за краља и почаствован 
краљевоком влашћу остари на власти. Стари кра- 
љееи су угорћивали повољне положаје у својој 
земљи, подизали зидове око њих и оовајали нове 
ториторпје да би се обезбедили од напада и сво- 
јим подан-ицлма оаигурали дооољне количине жи- 
вотнпх намирница. Док су ое бавили сличним 
пословима, нико их није клеветао и нико им није 
завидео јер се ни по одећи, ни по храни и лићу 
нису много издвајали него су живели слично ос- 
талмма и далили станишт-а с њима. Мећутим, ка- 
да су навикуш да власг наслећују по принципу 
сродства, пгго значи да им је све већ било при- 
прел!љено за заштиту државе, а и хране су има- 
ди више него довољно, почеош су у том обиљу да 
утаћају својим жељама, па )Су дошли на помисао 
да владари треба да пмају бољу одећу од пода- 
ника, да нрипремање и квалитет њихове хране 
треба да су посебни и разнсхврени, те да у  љу- 
бавним жељама не смеЈју да их одбију н л  они 
кРјима сличне ствари не доликују. Неке од сквих 
навика изазвале су завист и уврећеност, неке 
мржњу и велики гнев, па је краљевина постала
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Триранија. С друге стране, ближила се и њена 
прооаот и почело је ковање завера тгрогнв вла- 
дара, у којјима ниоу учествовали најлошијн, већ 
нај-штеменитији, најузвишенији и најхрабрији љу- 
ди јер баш такви најтеже подносе краљевску 
обест.

8. Кад би стекао воће, народ им је из поме- 
нутих разлога помашо ггротив окраљева, те је до- 
лазило до пошуно1Г уништења ркраљешина и мо- 
нархија и почетака и раћања аристократских 
држава. Захваљујући се на неки начин онима ко- 
ји оу срушили монархе, народ их је одмах узи- 
мао за воће и поверавао им сво!ј;у суибину. Они 
су у лочетку радо црихгватали ова овлашћења и 
на прво место етављали заједничке интересе, те су 
брижно и обазриво водили и приватне и држав- 
не послове народа. Но, када су, као у претходном 
случају, очеве наследили синови који ништа нису 
знаши о тешкоћама, а ни о политичкој једнакости 
и слободи говора, јер су од роћења расли у ат- 
мосфери виооког положаја и моћи својих очева, 
па су се једни предали грамзивости и бескрупу- 
лозно1М среброљубљу, други лијанству и неумере- 
ним гозбама, а трећи насиљу над женама и огт- 
машу дечака, аристократију су полако претварали 
у олигархију. Тиме су у народу поново изазвали 
иста осећања као она раније по1менута, па им је 
и овршетадс живога обично личио на несреће ко је 
су задесиле тиране.

9. Наиме, кад би неко примешо завист и 
мржњу коју граћани ооећају према њима и од- 
важио се да нешто каже или предузме против 
водећих људи, цео народ би му постајао спреман 
еараИник. Затим, пошто би неке побили [а остале 
протерали], нису се усућивали да изаберу краља 
јер су ое плашили понављања нелравди које су 
их раније задесиле; такоће, нису имали храбрости 
ни да власт повере групи људи јер им је та  греш- 
ха била још свежа у еећању. Једтша сигурна нада 
била је она коју су сами у себе полагали, те су
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се зато њо*ј и окјретали, урећење ОД олигархмјског 
мењали у демотаратоко и бригу и одговорност за 
државне послове узимали у своје руке, Док су 
још живи они који су искусили зла превелике 
власти, задовољни су тренутном ситуацијом и из- 
над овета цене једнакост и слободу гоозора; када 
доће нова генерација и демократија се преда де- 
ци деце, она тада, навикнута на такве услове, 
више не цене много ни једнакост ни слободу го- 
вора, него теже већој власти од осталих; у овакву 
грешжу најчешће западају богаггији граћани. Када, 
дакле, почну да теже власти, а нису способни да 
је стекну својим способностима, троше богатства 
на завоћење и кварење народа не бирајући сред- 
ства. Учине ли, својом безумном глаћу за славом, 
народ подмитљивим и лакомим, тада и демокра- 
тија пропада и претвара се у насиље и владавину 
силом. Наиме, народ се навигсне да једе туће и 
живи на тућ рачун, а када стекне амбициозног 
и смелог воћу који због олромапггва нцје био би- 
ран на важне положаје у држави, уводи влада- 
вину силе: удружује се и почиње покоље, прога- 
њања, дељења земље, све Док не подивља и поново 
наће тосподара и монарха.

Ово је било кружно смешивање државних 
урећења и прзфодри ток ствари по -коме се уре- 
ћења мењају, смењују и враћају на почетак. Ко 
је с тим добро упознат, тај ће, кад говори о бу- 
дућности неке државе, можда погрешити у дро- 
цени (времена потребног за одвијање целог про- 
цеса апи ће се, само ако говори без мржње и 
страогтг, >ретко преварити у цроцени тачке успона 
или опадања на којој се доггична држава налази 
или облика који ће потом попримити. Применимо 
ли овај метод у проучавању римске државе, нај- 
лакше ћемо схва-шти њено етварање, успон и ©р- 
хунац, а исто тако и опадање, до којег ће сигурно 
доћи. Наиме, као што сам управо ракао, ова се 
држава внше него иједна друга од -самог почетка 
природно развија и расте, па ће и њена промена
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у супротном правцу бити лриродна; то ће се ви- 
дети из каснијег излагања.

10. Сада ћу укратко говорити о Ликурговом 
законодавству, пгго је овакаако у вези са аренут- 
ном темом. Ликург је, наиме, схватио да су све 
поменуте промене нензбежне и сасвим' природне, 
па је на основу тога закључио да сваки једноста- 
ван облик устава, заснован само на једном прин- 
цжту, оостаЈе опасан зато пгго ое брзо мења у свој 
уроћени искварени облик који га следи ио зако- 
нима ирироде. Као што су пвожћу рћа, а дрвету 
термити и црви уроћене болести, тако да, чак ако 
и избегну сва спољашња оштећења, на крају ипак 
проиадају од оног што заједно с њима настаје, на 
исти начин се и код државних урећења заједно с 
њима по природним законима раћа и ирати их 
неки иокварени облик: краљевину такозвана мо- 
нархија, аристократију олигархија, демократију 
животињока владавина силе. Као што еам управо 
рекао, немогуће је да се сви поменуги државни 
облици временом у њих не изроде. Ликург је ово 
цредвићао, те зато ннје створио једноставно уреће- 
ње у коЈ*вм влада само један принцшт, већ је на јед- 
ном месту сакупио све предности и карактеристике 
најбољих државних облика, да ннједан елеменат 
устава не би превише ојачао и претворио се у 
свој уроћени искварени облик, већ да се снази 
сваког од њих супротставља снага осталих и тако 
одржава равнотежа. Није желео, дакле, да иједан 
саставни део државе прегегне над другима, већ 
да држава дуго остане уравнотежена и избалан- 
сирана по принципу изједначених снага, па је 
страхом од народа ко<ме је дат одговарајућн удео 
у управи спречио краљеве да се узохоле. Народ 
се, са овоје стране не усућује да презре краљеве 
јер се плаши героната .који се бирају мећу нај- 
бољим г.раћанима и свњсе посвећују правди, тако 
да страна ко(ја би због своје верности обичајима 
била на тубитку, стално постаје већа и јача за- 
хваљуЈ*»ући наклоности и утицају героната. Донев-
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ши авакав устав, ЈТикург је уеиео да ЈТакедемо- 
њанима дуже очува слободу неш што је иједном 
нама пшнатом народу пошло за руком. ЈТикург 
је, дакле, теоретаким размишљањем схватио за- 
што и како се ш е дешава па је сгворио уређење 
безбедно од ссвих опасности ‘којима су изложена 
друга уређења. Што се Римљана тиче, и они су 
на крају у стварању свог државног уређења дош- 
ли до истог резултата, али не размишљањем, него 
кроз многе борбе и тешкоће. Искуство сгечено у 
невољама водило их је увек ка бољем решењу, 
па су сшгли до исгог резултата ,као ЈТикург и до 
најбољег од ових тренугно постојећих устава 
[Со(1. ТЈгђ. Јо1. 60у (Ехс. ап1 р. 174).].

11а (2). Освом делу4 града су дали име Палан- 
тиј (Палатин) по овојој метрополи. у Аркадији 
[ . . . ] ,  и то, како неки тврде, међу њима и Поли- 
бије из Мегалопоља, по неком дечаку Паланту 
који је на том месту умро, сингу Херакла и Еван- 
дроове кћери ЈТауне.3 Деда по мајци му је шжопао 
гроб на брежуљку и по унуку поменуго место на- 
звао Палантиј (Втпуз. А. К.. 1,35).

Сматрао сам да није прасвилно да, као Поли- 
бије из Мегалоиоља, кажем само толико да веру- 
З’ем да је Рим основан у другој години седме 
олшииијаде, нити да некритички овоје поверење 
поклоним само и једино таблици која се чу®а код 
врховних овештеника (ЈсЈеш, А. К. I, 74).

Аристодем из Елиде6 каже да су такмичари, 
тј. победници на играма, почели да се заиисују 
тек од двадесет седме одимпијаде; пре тога није- 
дан победник није био зачшсан јер се раније ге- 
нерације нису побринуле за то. На двадесет осмим 
сцшмпијшим играма победник у трчању је био 
Кореб из Елиде и он је први иобедник чије је 
име забележено. Зато је ова олимпијада одреаена 
као црва од које ће Хелени рачунати годцне. Са 
Арисгодемом се слаже и Полибије (Еизеђ. р. 
141,17).
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Како Полибије каже у шестој књизи, код 
Римљана је женама забрањено да шију вино и 
уместо њега гаију такозвани „раббшп”, кОји се 
сдравља од сувог грожћа и укуоом лодсећа на 
слатко вино из Егостене7 и са Крита, те га зато 
кскресте да утоле жећ. Иначе, жене не могу ни 
кришом да гаију вино. Наиме, као ирво, оне њиме 
не расиолажу, и као друго, обавезне су да љубе 
своје роћаке и роћаке свог мужа, ове до деце 
браће и сестара од стричева, тетака и ујшса, и то 
свакодневно, при ирвом вићењу. Како се никад 
не зна кога ће срести, морају да иазе јер је  до- 
вољно да окусе само мало па да то буде приме- 
ћено (АЉеп. Х,56).

Тако је он (Нума Помпилије), након тридесет 
девет година вдадавине у ненарушеиом мгару и 
сјтози (ту пре свих следим нашег Полибија, од 
кога нижо ншсје брижљивији у истраживању хро- 
нолотије); нагаустио схвај овет (Слсего, Бе гер. II, 
14,27).

Оснсхвао је и град Оспију8 на Тибру, као пгго 
каже Полибије у шестој књИзи (51;ерћ. Вух. 5. V. 
*0<згт{а).

Луције9, син Коринћанина Демарата, креиуо 
је у Рим поуздајући се у своје опособности и 
богатогво. Био је  убећен да ће му та цредства 
омогућити да у граду стскне толаки утицај као 
било којји фаћанин. Такоће, имао је  жену10 која 
је и иначе била соособна за многе ствајри, а у 
сваком подухвату на који би се решио представ- 
љала је способног сарадника. Дошавши у Рим и 
добив-ши цраћанска права, одмах је почео да ради 
на стицању краљвве наклоности. Зах-ваљујући 
свом богатотву и природној обдарености, а  нај- 
више образошњу које је од детињства добијао, 
допао се краљу и стекао његову <велику наклоност 
и пшерење. Вјременом је толико напредшао да је 
на крају почео заједно са Марцијем да влада и 
уггравља државом. У мећувремеиу је многе заду- 
жио неким добром: они-ма којима је била потреб-
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на помоћ увек је спремно помагао и снабдевао 
их оним пхто им је било нужно и увек је овоје 
богатство великодушно и у право дреме орема по- 
1реби користио, тако да су му многи дуговали 
захвалност, а ови остали су га волели и слакили 
као врлог и доброг човека. На крају је добио и 
краљевску власт (Соб. Тигоп. Љ1. 109у; Ехс. Уа1ез. 
р. 9).

То је било дело мудрог и разборитог човека 
који зна, како Хесиод каже, колико је половина 
више од целине (Соб. ХЈгћ. шаг§о Љ1. 65у).

Ко научи да боговима говори исггину, бива 
поистакнут на иокреност и према људима (Соб. 
ХЈгћ. таг§о Го1. 65у).

У већини људских ствари онај који је сам 
непгго стекао слособан је да сачува своју имови- 
ну, а оии који су све добили на готово у стању 
су да ове изгубе (Соб. 1Јгћ. шаг§о &>1. 66г; Ехс. 
Уа1;. р. 371 М. 25,4 Н.).

Они који се правилно развијају треба од ма- 
лих ногу да се уче овим врлинама, а нарочито 
храбрости (Сос1. Тигоп. јбоћ 109у. Ехс. Уа1е$. р. 9).

Олкиј', 11 град у Етрурији. Полибије у шестој 
књизи (81;ерћ. Ву2. $. V. ,;ОХкши).

11. Од Ксер-ксовог преласка у Хеладу [ . . . ]  и 
тридесет година иза тога, све до Ханибаловог рата, 
стално су усавршавани детаљи римскот устава, 
који је свОј најбољи и најсавршенији облик до- 
стигао баш у време ратова са Ханибалом, где сам, 
иначе, лрекинуо излагагве ради ове дигресије. 
Псхшто сам већ објаснио његов настанак, сада ћу 
покушати да објасним како је тај устав изгледао 
у време након битке код Кане, када Римљагш 
умало што нису потптуно пропали.

Знам да ће се онима који су одрасли у рим- 
ској држави овај приказ учигшти непотиуним 
због неколико изостављених детаља: и како* им 
је све лознато и све знају из искуства јер од де- 
тињстаа жиее по римским обичајима и законима, 
неће ценити оно што наћу у књизи, већ ће захте-
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вати оно што сам проиустио, и при том неће мис- 
лити да је  аутор намерно изоставио неке детаље, 
већ да из незнања прећуткује почетке и главне 
узроасе настанка многих одредби. Да сам гово.рио 
о таквим детаљима, рекли би да то није ништа 
посебно јер су у питању неважне и незнатне ства- 
ри, а како сам пропустио да их поменем, захте-

I вају их исао нешто неопходно, да би се учгшило 
да знају више од аутора. Но, добар критичар не 
треба о пиоцима да суди по ономе шго нису рекг 
ли, већ по ономе што говоре, па ако се у њиховом 
тексту наће нека друга измишљогина, треба да 
знају да су и пропусти учињени у незнању, а ако 
је ове што кажу тачно, онда критичари 1реба да 
признају да је изостављање неких детаља плод 
свесне одлуке.

Ово сам рекао за оне који писце 1рде више из 
зависти него оправдано. (Ехс. УаТ р. 372 М. 
25, 30 Н.).

ј Када се нека ствар пооматра у одрећеном
периоду, онда су и слагање и неслагање са њом 
добро засновани, а када се време промени па се 
о »стој ствари суди са становишта измењених 
околности, тада често и најтачније и најистини- 
тије изјаве историчара не само да изгледају не- 
прихватљиве, него и потпуно неодрживе. (Ехс. 
Уа*. р. 372 М. 25, 30 Н.).

Дакле, три горепоменута 01ргана управљају 
римском државом. Захваљујући њима, 1сви огран- 
ци државне управе, гледајући појадиначно, толико 
су праведно и правилно урећени и регулисани да 
чак ни Римљанин не би могао са потпуном сигур- 
ношћу рећи да ли је римско урећење аристократ- 
ско, демокрааско или монархијско. Томе се не тре- 
ба чудити. Наиме, ако се посмаарају само конзул- 
ска овлашћења, изгледа као да је римска држава 
права монархија и краљевина; узме ли се у раз- 
маарање власт Сената, шгни се да имамо посла 
са аристократском републиком, а усредсредимо 
ли се на моћ народа, рећи ћемо да је, несумњиво,
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римски. устаав демократоки. Кренемо ли редом, 
конзули, Сенат и народ одувек су, па и сада, изу- 
зев малих промена, имали сЈгодоћа овлашћења.

12. Пре него што изведу своје легије, док су 
још у Риму, конзули упра1вл»ају свим државним 
пословима.12 Наиме, сви остали матистрати, изузев 
трибуна, покоравају им се и потчињени су њихо- 
вој власти. Они уводе и посланства у Сенат, све 
хитне ствари износе на дискусију у Сенату и бри- 
ну се за спровођење сенатских одлука. Код држав- 
них послова којима управља народ њихова је дуж- 
ност да се брину за сазивање скупштина; исто 
тако, они народу износе предлоге13 и брину се за 
спровоћење одлуке већине. Што се т-иче припрема 
за рат и, уоошге, воћења ратних операција, власт 
им је  ту скоро неопраничена: они одрећују вели- 
чину савезничких трупа, постављају вогјне арибу- 
не, мобилишу војнике и бирају најопособније за 
службу. Поред тога, на раггним походима могу да 
изричу казну сваком војнику под својом коман- 
дом, Државна благајна14 им је псшхуно на распо- 
лагању — троше онолико колико сами одлуче — 
а квестор ко ји их прати спремно изврша.ва њихова 
нарећења. Кад нам је то познато, па се усредсре- 
димо само на овај део државне управе, с правом 
бисмо мо<гли рећи да је римока држава )једностав- 
но монархија и краљевина. Ако у овоме или у 
другим стварима о којима ћу гсхворити доће до 
промена, било сада, било убудуће, оне ни на који 
начик неће умањити тачност мог приказа римског 
урећења.

13. Сенат, као прво, управља државном бла- 
гајном и контролише државне ггриходе и расходе. 
Без сенатаке одлуке квестори никоме не могу да 
исплаћују новац за било коју потребу, изузев кон- 
зулима Такоће, Сенат управља далеко најважни- 
јим и највећим државним расходом, тј. новдем 
који с©ак.е пете године цензори угроше за поправ- 
ку и изградњу 'јавних драћевина;15 да би из држав- 
не благајне добили одговарајућу суму, потребна
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им је одлука Сената. Затим, Сенат се брине и за 
злочине ночињене на т у  Италије који захтевају 
државну истрагу, а то су издаје, завере, тровања 
и убиства.16 Осим тота, ако неком приштнам лицу 
или граду у Италији затреба посредовање ради 
окончања сукоба, *ако заслужи укор, затражи по- 
моћ или римску пасаду, за то се стара Сенат. Ако 
треба уоутити посланство у неку земљу ван Ита- 
лије да посредује у памирењу, да неки савет, на- 
реди нешто, лриаш предају трада или земље шш 
објави рат, Сенат и о таме води рачуна. Такоће, 
Сенат управља свим поСловима око посланстава 
ко[ја стижу у Рим, јер он одлгучује кшсо их треба 
примити и како им треба одговорити. Народ у 
свим поменутим случајевима нема ншсаквог ути- 
цаја на доношење одлука. Због свега овог, ако би 
неко случајно доапао у Рим када су конзули од- 
сугни, стекао би утиоак да је римски устав сасвим 
аристократски. У то многи Хелени и краљеви 
заиста и верују, јер Сенат одлучује о скоро свим 
литањима везаним за њих.

14. Након овога, чоеек би се заиста могао 
затвдтати шта је  остало народу кад Сенат одлу- 
чује у свим памвнутим -случајешша и, што је нај- 
важније, управља ш им  државним приходама и 
расходима, а конзули имају неограничену власт 
у ратним припремама и на ратним походима? 
Мећутим, један веома важан део управе припада 
народу. Наиме, само он одлучује о поч-асшма и 
казнама, које једине држе на окупу и краљееине 
и реиублике и, уопшге, читаво људско друштво. 
Заиста, тамо хде људи не знају шта значе почасти 
и казне, или знају, а пеправилно ое њима користе, 
тамо се ниједан државни задатак не. може пра- 
ВИЈ1НО обавити.

Треба ли се томе чудити, кад се у таквим 
државама подједнако цене добри и лоши људи? 
Римски народ чесго суди у случа!јевима за које 
је  предвићена новчана казна, ако величина казне 
одговара тежини преступа, нарочито ако су опту-
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жени магистрати ко|ји су обављали важне функ- 
ције. Сљцртну казну може само народ досудити. 
V вези са смртном казном Римљани имају обичај 
вредан похвале и  поагена. Наиме, онима којима 
се на суду ради о животу и смрти, римски оби- 
чаји доиуштају да после доношења смртне пресу- 
де јавно напусте земљу, те да тако сами себе осу- 
де на прогонство, чак и у случају да још само 
једна триба — оне потврђују пресуду17 — треба 
да гласа. Бегунци су безбедни на територијама 
Неапоља, Пренесте и Тибура, као и осталих гра- 
дова са којима Римљани имају уговор. Такође, 
народ даје и машстратуре онима који их заслу- 
жују, што је у свакој држави најлепша награда 
за врлину, Народ има врховну власт и при доно- 
шењу закона и, што је најважније, он одлучује 
о миру и рату. Такође, народ потврђује или по- 
ништава све савезе, услове мира и мировне уго- 
воре. Зато би се, узмемо ли у обзир оволика 
овлашћења, с лравом могло рећи да народ има 
највећи удео у управи, те да је римска држава 
демократска.

15. Објаснио сам која су овлашћења сваког 
од три саетавна дела римског устава, а сада ћу 
показати како се сваки од њих може супротстав- 
љати осталима или сарађивати с њима. Када кон- 
зул добије описану власт и крене у поход са вој- 
ском, чини се да га нико не може ометати у спро- 
вођењу планова. Међутим, неопходни су му и на- 
род и Сенат, јер без њих не може ствари привести 
крају. Наиме, јасно је да легије стално треба 
снабдевати разним потрегаптинама, а без саглас- 
ности Сената војсци се не може испоручити ни 
жито, ни одећа, ни плате, што значи да су кон- 
зулови планови празно сл-сјво на палиру ако Сенат 
одлучи да их намерно саботира и отежава. Тако- 
ће, од Сената зависи и да ли ће конзул у потпу- 
ности обавити све пгто 'је испланирао, јвр Сенат 
одлучује да ли ће након годину дана послати дру- 
гог конзула или садашњем продужити команду.
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Затим, он може да помпезно прослави и увелича 
командантове уопехе, а може и да их умањи и 
потамни, јер се оно што Римљани зову тријумф, 
а то је свечаност у којој војсксхвођа грађанима нс- 
пооредно приказује своје успехе, не може обавити 
како треба, а некад уошпте ни одржати, ако се 
Сенат не сложи и не да нсхвац за трошкове. Кон- 
зули морају стећи и наклоност народа, чак ако 
су и веома далеко од домовине, јер, као шго сам 
горе рекао, народ поништава и поттврђује дого- 
воре о прекиду непријатељстава и мировне угово- 
ре. Што Је најважније, када врате овлашћења, кон- 
зули народу полажу рачуне о својим поступцима. 
Због свега овога, конзулима је веома значајно одр- 
жавање добрих односа са Сенатом и народом.

16. С друге стране, Сенат, који има толику 
власт, приморан је, прво, да у државним посло- 
вима пази на масе и поштује жеље на;рода — ако 
народ не похврди његову одлуку, он не може 
обављати истраге и кажљавати највеће и најоз- 
биљније лреступе против државе за које је предвк- 
ћена смртна казна. Слично је и са стварима које 
се тичу самог Сената: предложи ли неко закон 
који Сенату одузима део љегових традиционалних 
овлашћења, или му, на пример, укнда право на 
почасна места у позоришту и одузима друге по- 
части указане његовим члановима, или, чак, тежи 
да нанесе штету њиховој имовини, народ све то 
може и да прихвати и да одбије. Што је најваж- 
ниј|е, довољно је да један трибун стави свој вето, 
па да Сенат не буде у стању да оконча иједну 
раоправу; не само то, него се у том случају не 
може уоппгге ни састајати ни већати (трибуни су 
дри том увек дужни да посгупају у екладу са од- 
лукама народа и да поштују његове жеље), те се 
зато Сенат ллаши маса и обазире на жеље на- 
рода.

17. Исто тако, и народ зависи од Сената и 
дужан је да га и јавно и приватно поштује. По 
читавој Италији цензори дају под закуп подизање
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и обнављање многих јавних грађевина (тенжо би 
их било и набројати), драво на рибарење у река- 
ма, наплаћивање царине у лукама, сакуњљање по- 
реза на баште, руднике и државну земљу, украт- 
ко, на ове што поглада под власт римске државе. 
У овим пословима главну реч води народ, јер сви 
Римљани, такорећи, учествују у утоворима о нај- 
му и о добитку од њих. Наиме, једии од цвнзора 
купују уговоре о најму, друпи се појављ!ују као 
њихови партнери, трећи као гаранти, а четврш 
као залог предају овоје имовине државној благај- 
ни. У ш м  поменутим пословима одлучу,је Сенат: 
он може уговарачима продужити рок уплате, у 
случају неасе незгоде омањити им уговорени износ, 
а ако се деш  нешто што онемогућава испуњавање 
примљених обавеза, погпуно их ослободити оба- 
веза по уговору. Уопште, има пуно ствари у који- 
ма Сенат може бити н од велике штете н од ве- 
лике користи онима који управљају државним 
финансијама зато што о свему сам одлучује. Још 
је важније то што се из редова сенатора бирају 
судије за већину јавних и приватних парница у 
којима се ради о већим прекршајима. Како су 
на тај начин ови препуштени Сенату на милост и 
немилост, па се плаше да ће им можда бцти по- 
требна њешва помоћ, чувају се ометања и супрот-. 
стављања његовим одлукама. Такоће, Римљани се 
нерадо супротстављају и намерама конзула јер на 
походу и оојединачно и сви заједно потпадају 
под њихову власт.

18. Иадсо сваки део државне управе има то- 
лике могућности да омета друге или да сараћује 
с њима, њихово јединство је у свим согучајевима 
на одтоварајућем нивоу, те се неможепронаћи бо- 
љи облик устава од римоког. Наиме, када их нека 
сиољна оиасност присили да се договарају са- 
раћују, тада снага државе постаје толика да се 
не занемарује ништа што је неоихадно већ се сви 
тадсмиче у смишљању начина за супротстављање 
опасностима, а не касне ни са спровоћењем одлу-
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ка јер сви и јавно и приватно помажу њихово 
остварива!ње. Зато је држава са оваквим уређе- 
њем несавладива, па постиже све што науми, Но, 
када се њени гграђани ослободе спољне опасности 
и дуже ложиве у орећи и богатству које су им 
донеоге победе, уживајући у тсхм богатству и нера- 
ду и заведени ласасањима, окрећу се наеиљу и 
бахатости — то је честа појава мећу људима — и 
тада се на'јбоље може видети како држава сама 
себи помаже, Наиме, кад један њен део сувише 
нарасте, он почне да се такмичи са осталима и 
постаје јачи но што је потребно, Како из дретход- 
нснг излагања (гтроизилази да ниједан део није пот- 
пуно самооталан, већ да му се остади могу сугтрот- 
стављати и ометати га у остваривању његових 
планова, јасно је да ни конзули, ни Сенат, ни на- 
род не могу превише ојачати и узохолши се. С 
једне стране изм се на време зауставља превелика 
ревност, с друге се од почетка олаше супротстав- 
љања осталих, ла сви остају при првобитном до- 
говору. [СоЛ. ХЈгђ. &1. 66 (Ехс. апг. р.177).].

19. Кад изаберу конзуле, пооле тога бирају 
24 војна трибуна — четрнаесторицу мећу војни- 
цима са пег година војне службе и десеторицу 
мећу војницима са десетогоджпњим стажом. Што 
се тиче обичких војника, коњаници су обавезни 
да служе десег година, а пешаци шеснаест година 
ттре навршених четрдесет шест година отароаш. 
Изузетак су граћани са цензом испод 400 драхми, 
који сви служе у флоти. У случају неке озбиљне 
опасности, војни рок пешака се продужује на два- 
десегг година. Нико не може добити јавну функ- 
цију ако није одслужио десет година војне служ- 
бе. Кад конзули одлуче да приступе мобилизаци- 
ји војника, они народној скугашшни унапред об- 
јаве дан када ови пунолетни римски граћани тре- 
ба да доћу у Рим. Овако поотутгају сваасе године. 
Договојреног дана пристижу сви -граћани способ- 
ни за војну службу и сакупљају се на Капитолу. 
Тамо се млаћи војни трибуни поделе у четири
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групе по оном реду којим еу их би-рали конзули 
или народ, зато што је прва и основна подела 
римоке војеке подела на чогири легије. Четворица 
трибуна из прве групе додељују се првој легији, 
тројица из друге групе другој лешји, следећа чет- 
ворица трећој, и последња тројица четавртој ле- 
гији. Код старијих трибуна прву двојицу доде- 
љују првој легпји, следећу тројицу другој, двоји- 
цу за њима трећој и последњу тројицу четвртој 
лешји.

20. Кад се трибуни фушшиу и -расподеле по 
легијама, шесторица на сваку, издвоје се по леги- 
јама и коцком извлаче једну по једну трибу, из- 
викујући сваки пут име оне која ј/е извучена, 
Мећу присутним члановима извучене трибе најпре 
одаберу;| чегворицу (младића сличних година и ста- 
са. Када их изведу, први бирају трибуни прве ле- 
гије, затим друге, оида треће и, на крају, четврте. 
Затим поново изводе следећу четворку и тада 
први бирају трибуни друге легије, а остали за 
њима, док су трибуни лрве легије овај. пут послед- 
њи. Потом се изводи трећа четворка и прва бира 
трећа лешја, а последња друга. Како право првог 
бирања војника увек на исгга начин иде у круг, 
свака легИја добија људе истих зквалитета. Када 
изаберу одрећени број„ тј. 4200 пешака (понекад 
и 5000, ако им црети већа опасност) по легији, 
настављају да бирају коњанике. По старом оби- 
чају, раније су их бирали последње, након ода- 
бира 4200 пешака, а сада прво њих бирају, по 300 
у сваку легију. Спцакове коњаника саставља цен- 
зор по ботатству.

21. Када обаве мобилизацију, трибуни који су 
за то задужени сакупљају нове војнике по леги- 
јама, одаберу најспособнијег мећу њима и закуну 
га да ће се покоравати и према својим сиооо§но- 
сгама извршашти нарећења офицнра. Осгали вој- 
ници прилазе један по један и полажу заклетву, 
говорећи да ће у свему поступати исто као црви.
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Конзули у исто време шаљу поруке магистра- 
тисма оавезничких храдова Италије који треба да 
дају овоје војнике* Обавештавају их колико вој- 
ника, када и камо да упуте. Одабир људи и пола- 
гање заклеггве савезници обављају слично као 
Римљани, потом изаберу команданта и благајника 
ратне касе, а онда шаљу војнике у Рим.

Када се у Риму положи заклетва, трибуни оба- 
вештавају војнике сваке легије када и где да се 
појаве ненаоружаии, а онда пх пуштају кућама. 
Попгто ое одрећеног дана сакупе, најмлаће и нај- 
сиромашније одрећују за велите, оне до њих за 
такозване хастате, најснажније за принципе, а нај- 
старије за тријарије.18 То су, наиме, имена посто- 
јећих одреда у овакој легији, различитих по годи- 
нама и наоружању војника. Образу^ју их тако да 
најсгаријих, такозваних тријарија, има 600, прин- 
ципа 1200, хастата исто толико, а сви остали (њих 
1200), који оу најмлаћи, чине велите. Ако у легији 
буде више од 4200 људи, онда у складу с тим 
повећавају и број војника у поменутим одредима, 
изузев у. одреду тријарија, који увек има по 600 
војника.

22. Најмлаћима се налаже да носе мач, крат- 
ко копље и парму. Парма је штит начињен тако 
да својом јачином и величином осшурава без- 
бедност, а по облику је 0К|ругла, са пречником од 
три сгопе. Осим тога, велити носе и једноставан 
шлем на који понекад стављају вучју кожу или 
нешто слично као заштиту и обележје којим сво- 
јим офиццрима омогућују да внде да ли се боре 
храбро или не. Дрвено држаље њиховог копља 
дуго је обично Ј^ва лакта и широ|Ко један прст. 
Врх му је дуг један педаљ и тако фино искован 
и заонпрен да се у првом бацању неизоставно 
савија, те га непријатељ не може хнтнути натраг. 
Да није тако, једном сулицом би могде да се олу- 
же обе сгране.

23. Следећа старосна група, такозвани хаста- 
ти, обавезни су да носе комплетно наоружање.
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Римско комтшетно наоружање сасгоји се, на‘јоре, 
од нггита чија је заобљена страна широоса пет 
полустопа и дуга четири стогпе; [дебдаина] пгшта 
на ивицама износи једну подланицу. Састављен 
је о!д две даске олепљене лепком добијеним пре- 
радом бичје коже, а опоља је пресвучен прво ла- 
неним платном а онда говећом кожом. Горња и 
доња ивица заштићене су му лвозденим рамом 
који га штити од удараца мачем и обезбећује га 
од оштећења кад лежи на земљи. На средини има 
гвоздено испупчење које зауставља веће »камење, 
копља и, уолште, тешко оружје. Поред штита, хас- 
тати на десном бедру носе такозвани иберкжи мач. 
Овај мач је изванредан и за -пробадање и за се- 
чење обема оштрицама, јер му је сечиво јако и 
чврсто. Такоће, хастати иосе и две сулице, брон- 
зани шлем и назувке. Постоје две врсте сулица; 
тешке и лаке; код првих разликујемо окрутле, 
прсчника једне подланице, и четвртасге, чија сва- 
ка страна мери једгау подланицу. Лаке сулице, које 
се носе заједно са тежим, личе на кошва за лов 
умерше дужине. И тешким и лаким сулицама 
држаље је дуго око три стопе, и за њега је при- 
чвршћен саапјени шоздегаи врх исте дужине. По- 
менути врх до половине његове дужине стављају 
у дрвено држад>е и причвршћују многим гвозде- 
ним спонкама, те га тако привежу и толгако оси- 
гурају његову употребу, да ће се у биткама пре 
шожће полом1тти него овај спој попустити, без 
обзира на то што ширина врха на његовом до- 
њем крају, тамо где се спаја са држаљем, износи 
три полупрста — толико се труде да га добро 
причврсге. Коначно, 1ките се и венцем од три 
у)оправ«а пурпурна или црна пера дуга један ла- 
кат. Када их стави на главу и узме остало нао- 
ружање, оваки човек изглсда двоструко већи него 
што је!сге и представља и леп и страшан призор 
за непријатеље. Већина на грудима носи још брон- 
зану плочицу широку и високу један педаљ, тажо- 
звагаи пекторал, и њиме комплетирају наоружање.
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Војници којима је ценз изнад 10.000 драхми,14 уме- 
сто пеасторала носе оклоп еастављен од лвоздених 
колутова. Принципи и тријарији су наоружани 
на исти начин, осим што, уместо сулица, носе 
копља.

24. Из сваке по!менуте старосне групе, изузев 
најмлађе, бира се десет најспособнијих војника и 
одређује за центурионе; потом се поступак понав- 
ља и бира још других десет војника. Сви се зову 
центуриони, а онај ко)ји је први изабран учеству- 
је у сецницама ратног већа.20 Центуриони себи 
бирају иош број заменика.21 Након тога, заједно 
са центурионима, сваку старосну групу деле на 
десет чета, изузев велита, и овакој чети додељују 
два центуриона и два помоћника. У зависности од 
броја велита којиша располажу, деле их равно- 
мерно на све чете. Поједина-чне чете називају 
манипули, а њихове вође центуриони. Центурио- 
ни у сваком манипулу међу војницима изаберу 
двоЈјицу најјачих и најхрабријнх да носе ратне за- 
ставе.22 Правилно поступају шго сваком манипулу 
додељују два центуриона. Заиста, нико не може 
знати како ће се неки офиццр понашати и пгга 
му се може десити, а како у рату не важи није- 
дан изтовор, лјриродно је што желе да им манштул 
никада не буде без вође и заштитника. Када су 
оба центуриона присутна, ошј који је први иза- 
бран води десно крило маниггула, а други лево; 
ако је  лрисутан само један, онда он води цео 
манипул. Римљани не захтевају од центуриона 
смелсгст и сцремност на ризик, већ, пре свега, 
особине рођеног вође и миран и сталожен карак- 
тер; не желе да ирви нападају и започињу битке, 
већ да сашгадани и угрожени остану на свом мес- 
ту и пошну за положај.

25. Коњанике деле на десет турми, и у свакој 
бирају три декуриона, а ови себи одређују три 
помоћника (орПопез). Први који је изабран пред- 
води турму, а остала двојица имају чин десетара; 
сва тројица се зову декуриони. Ако први деку-
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(рион није присутан, други преузима команду. 
Наоружање римоких коњаника је сада с л и ч ј н о  на- 
оружашу хеленских коњаника; раније нису имали 
оклопе, већ су се борили опасаии прегачсим, дгго 
им је омогућавало шремно и лако силажење и 
бјрзо усон1ња1ше на коње, али је било опасно у бит- 
кама, јер су били окоро наии. Такоће, ни копља 
им .раније нису била од велике користи. Као 
прво, била су толико танка и толико су подрхта- 
вала да се њима није могло поуздано нгапакити, 
а пре но пгго би им се врх за нешто учврстио, 
кретање коња би идаивало подрхтавање и дово- 
дило до њиховог ломљења. Осим тога, правили 
су их и без ишлжа на доњем крају: задали би само 
један •ударац врхом па, ако би се о®ај тада поло- 
мио, цело копље је постајало неупотребљиво и 
некорисно. Штит им је био од волујске коже и 
по облику сличан округлим колачићима са испуп- 
чењем у средини, ко!ји се употребљавају при жрт- 
вовању. Нису их могли користити у нападу јер 
нису били довољно чврсти, а када би им од кгапе 
иструлила кожа, постајали су потпуно неупотреб- 
љиви. Како својим оружјем нису постизали задо 
вољавајуће резултате, брзо су прихватилм хелен- 
ско наоружање, код кога већ први ударац копљем 
може успешно погодити циљ јер је копље, захва- 
љујући начину израде, чврсто, стабилно и такоће, 
његав доњи врх у  сваком тренугку може одлично 
послужити у борби. Исто је и оа хеленским шти- 
товима: и против хитаца упућених из даљине, и 
против удараца изблиза, они пружају сигурну и 
поуздану зашттиту. Римљани су ово знали, па су 
брзо почели да своје оружје праве по узору на 
хеленско. Доиста,неманародаспремнијег да мења 
обичаје и наеике и угледа се на оно што је код 
друтих боље.

26. Кад трибуни на овај начин поделе трупе 
и издају поменута нарећења о наоружању, иусте 
војнике кућама. Онога дана који се у војничкој 
заклетви помиње као време обавезног долаока на
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зборно место ко је су одредили конзули (обично 
сваки конзул овојим трупама одрвћује посебно 
зборно место, а  оваки добија део оавезничких тру- 
па и две римјоке лешје) у Рим долазе ови регру- 
товани војници без изузетка, зато што се од за- 
клетих не прихвата други изговор осим неповољ- 
них прццзнака и више силе прошв које је човек 
немо|ћан. Кад се савезници прикључе Римљанима, 
њихово распорећивање и воћење посао је дванае- 
сторице официра које конзули одреде, такозваних 
префекта. Префекти најпре мећу свим савезни- 
цима за потребе конзула бирају коњанике и пе- 
шаке најшособније да им пруже праву помоћ у 
борби, такозване екстраординарије, шго у прево- 
ду значи „одабрани". Што се тиче броја савезни- 
ка, у пешадији је он обично једнак броју рим- 
ских пешака, а , у коњици је троструко већи. У 
савезничкој коњици за екстраор;динариј е узимају 
једну трећину војника, а у пешадији једну пети- 
ну. Остале деле на два Дела и један зову десно, 
а други лево крило (а1а).

Када је све ово обављено, трибуни узимају 
Римљане и савезнике и подижу логор. Римски ло- 
гор има један једноставан план кога се они држе 
у овакој прилици и на сваком месту. Зато мислим 
да је ово права придика да покушам да читаоце 
уоознам са раепоредом римских трупа на маршу, 
у логору и у боју, колико је то речима могуће. 
Ко је, наиме, толико непријемчив за значајна и 
несвакидаилња достигнућа да не би пожелео да 
им се мало деггаљније посвети, па да једним чита- 
њем добро упозна вештину вредну ороучавања и 
познавања!

27. Ево како Римљани подижу логор. Када 
наћу повољан положај, они место које нуди нај- 
бољи преглед околине и најбоље могућности за 
издавање наредби намене за подизање конзуло- 
вог шатора.23 Тамо ше ће подићи његов шатор 
побијају заставу, око ко1је потом измере и обе- 
леже простор површине четири плетра, тако да
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добију квадрат чија је свака страна удаљена 100 
стопа од застаове. Дуж једне стране овог квадрата, 
оне за коју се учини да пружа највеће погодно- 
сти за снабдевање водом и храном, рашорећују 
се римске легије. Како у свакој легији, као што 
сам рекао, има шест тр(ибуна, а сваки конзул води 
увек две легије, јасно је да са сваким конзулом 
иде обавезно дванјаест трхгбуна. Њихове шаторе 
постављају у једном низу, упоредо са претходно 
одабраном страном квадрата и на 50 стопа од ње, 
да би остало довољно простора за коње, товарне 
животиње и остатак трибунског пртљата. Својом 
задњом страном шатори су окренути поменутом 
квадрату и гледају ка спољашњој страни логора 
коју ћемо сада и надаље замишљати и звати прец- 
њом страном целог логора. Трибунски шатори су 
подјецнако удаљени један од друтог, и тај размак 
измећу њих је тако удешен да се простиру дуж 
читавог )простора намењеног римоким легијама.

28. Потом одмере стотину стопа испред три-
бунских шатора, па од линије која омећује овај 
простор, упоредо са шаторима трибуна почињу са 
одрећивањем места за сваку летију. То раде ова- 
ко. Поменуту линију пресеку по средини другом, 
иа од месга њиховог спајања, под правим углом 
на основну линију, почињу да рећају шаторе ко- 
њаника из обеју легија једне наспрам других на 
удаљености од педесет стопа, тако да спо,редна ли- 
чија пролази измећу шатора. Постављање шатора 
коњаника и лешака је слично јер цела површина 
коју заузимају и машшули и турме има облик 
четвороугла. Овај четвороугао гледа на улице које 
прсшазе кроз логор и има одрећену дужину уз 
гдавну улицу — 100 стспа. По правилу, труде се 
да му и дубина буде иста, изузев код савезника. 
Када воде веће легије, онда му пропорционатшо 
повећавају и дужину и дубину. 1

29. Дакле, шатори коњаника почињу од сре- 
дине трибунских шатора, те тако стварају неку 
врсгу улице која лежи под праннм уггаом на ра-
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ни1ј|е поменуту линију и простор исиред трибун- 
ских шатора — доиста, читав сплет пролаза у 
логору нај-више личи на улице у граду, јер су 
читавом шиховом дужином, и с једне и с друге 
сгране, омештени манипули и турме. Иза коња- 
гажа су смештени тријарији обеју легија, уз сваку 
тур'му по јецан манипул. Њихов распоред је исти 
као раопоред коњаника и шатори им се додирују, 
али гледају у супротном смеру. Дубина аваког 
маниттула тријарија износи половину његове дужи- 
не, зато што су, по правилу, трИјарЦји бројчано 
двоструисо слабији од осталих трузта. На тај начин, 
иако се манипули често међусобно раашикују по 
броју људи, дулсина њихових шатора је увек иота 
захваљујући разлици у дубини. Након тога, на 
удаљености од 50 стоиа са обе стране, наснрам 
триј арија подижу шаторе принципа. Како су ови 
шатори окренути поменутом мећуоростру од 50 
стопа, стварају се две нове улице које полазе од 
шле равне линије ,као улица на коју излазе коња- 
ници, тј,. о>д оне која омећује простор од 100 стопа 
испјред трибунсасих шатора; завршавају се на оној 
страни логора која се налази наспрам трибуноких 
шатора, коју смо назвали предњом страном ло- 
гора. Иза принципа и непосредно уз њих, а у сме- 
ру супротном од онога у коме они сами гледају, 
налазе се хаотати. Речено је већ да све старосне 
г.рупе имају по десет манилула, из чега следи да 
су им и улице једнаке дужине. Све улице се завр- 
шавају на предњој страни логора којој су окре- 
нути и послСдњи манипули у аваоком реду.

30. Иза хастата одмере 50 стопа па на- 
спрам њих постављају савезничке коњанике, по- 
чињући од исте линије и завршавајући на истој 
лзтнији као легије. Као што сам напред рекао, 
код савезника је број пешака исти као у римским 
легијама, осим што је умасњен за једну летину вој- 
ннка који се бцрају за екстраординарије, док је 
коњаника двоструко више, јер се и од њих једна 
трећина одузима за екстраординарије. Зато савез-
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ницима ход подизања логора дају пропорционал- 
•но дубљи простор, да би на тај наздш дужину 
њихових шатора изједначили са дужином рим- 
ских. Кад оу римски шатори већ образовали по- 
менутих 5 пролаза, постављају се шатори савез- 
ничких манштула и турми, при чему им се дуби- 
на увећава у окладу са њиховом јачином. Пешаци 
су лећима окренуги коњици и шедају ка палиса- 
ди и двема бочним странама логора. У сваком ма- 
нипулу први шатор са обе стране припада центу- 
риону. Правећи поменути распоред римоких и са- 
везничких шатора, измећу пете и шесте турме 
и петог и шестог манилула увек остављају про- 
стор од 50 стопа, па се тако ствара још један про- 
лаз кроз цео логор лод правим углом према ули- 
цама и паралелан са трибунским шаторима. Зсхву 
га ,дат1ап а” зато што се простире дуж пете тур- 
ме и петог манипула.

31. Простор иза трибунских шатора, лево од 
преторија, користи се као трог, а десно од прето- 
рија смештен је квесториј са резервама које се 
у њему налазе. Са обе стране трибунских шатора, 
мање-више под правим углом на последњи од 
њих, налазе се коњаници одабрани мећу екстраор- 
динаријима и добровољци који на поход полазе 
да буду на услузи конзулима. Њихови шатори се 
пружају дуж бочних страна логора, и једни су 
окренути квесторију, а друш тргу. По правилу, 
ове трупе ау и у логару и на маршу уз конзула, 
а и у авим осталим случајевима пазе на Њега и 
на квестора и услужуј^у цх. Лећа уз лећа са њима, 
окренути палисади, налазе се пешаци који обав- 
љају дужност сличну њиховој. Иза ових пшгадса 
и коњаника имамо пролаз пшрок 100 сгопа, ггара- 
лелан са трибуноким шаторима, који са задње 
стране трга, преторија и квесторија пролази кроз 
цео логор. Са његове друге стране оу смештши 
шатори савезиичких коњаника екстраординариј а 
окренути тргу, преторију и квесторију. Измећу 
ових шатора, преко пута самог преторија, остав-
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ља се пролаз од 50 стопа који води до задње стра- 
не логора и лежи под правим утлом на помеиути 
пролаз широк 100 стопа. Леђа уз лећа са коњани- 
цима постављају шаторе оДабраних савезнигаких 
пешака, тако да су окренути палисади и задњој 
страни целоог логора. Празан простор који остаје 
уз ове шаторе дуж бочних сграна логора даје 
се странцима и савезницима који су дошли одре- 
ђееим псиводом.

Оваквим раолоредом римски логор сгиче 
облик квадрата, а ло уличној мрежи и ошптем 
уређењу својих саставних делова лодсећа на град. 
Палисада се на свим схранама налази 200 стопа 
удаљена од шатора, и тај празан простор им је од 
велике користи. Наиме, згодан је за увоћење и 
извоћење легија зато што свака легиЈја својим 
улицама излази на њега, па се не стичу сви на 
једном месту, где би им се војници сударали и 
газили једни друге. На исто место смештају и 
стоку уведену у логор и плен оовојен од неггри- 
јатеља, и тамо их у току ноћи чу вају на безбед- 
ном месту. Што је најважније, у ноћним напа- 
дима ни ватра ни стреле не егижу до шатора, 
изузев у занемаршивим количинама, које су тада 
већ безопасне, како због велике удаљеносги, тагсо 
и због слободног простора испред шатора.

32. Кад су познати број пешака и коњаника 
у оба случаја и зна се да их може бити 4СХХ) или 
5000 по лешји, затим, дубина, дужина и бро!Ј ма- 
нипула, димензије пролаза и улица, као и све 
остал:о, овако ко жели да се потруди може изра- 
чунати површину и обим целог логора. Ако се 
некад деси да број савезника буде већи ■— било 
онИх који од почетка учествују у походу, било 
оних који су дошли поводомодрећ ногслучаја— 
последњи, уз раније поменуге, попуњавају и про- 
стор са обе стране преториј а, сводећи тако трг 
и гсвесториј на најмању потребну лов.ршину. Ако 
је нешто већи број савезника који од почетка 
учествују у походу, они уз постојећи простор за-
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узимају и по је,дну улицу са обе бочне стране 
римсмих легија. Ако се ове четири легије и оба 
конзула налазе у истом логору, треба само зами- 
слити две војске улогорене на описани начин, 
окренуте једна другој леђима и опојене шаггорима 
екстраординарија, за које сам рекао да гледају 
ка задној страни целог логора. Тада је логрр ира- 
воугаоног облика и површина му је двоструко већа 
но раније, а обим један и по иут. У прилици, 
дакле, кад оба конзула 'бораве у истом логору, 
они увегк прдижу такав логор, а када борави сва- 
ки у сшм логору, остало је све исто, осим шго 
трг, квесториј и преториј стављају у средину из- 
међу две легије.24

33. Пошто је логор подигнуг, трибуни се са- 
куие и закдињу све људе који се у њему налазе, 
слободне и рооове заједно, једног по једног. Сва- 
ки се појединац затЈшње да неће ништа украсти 
из логора, а ако нешто наће, да ће однети трнбу- 
нима. Затим манипуле иринципа и хастата из сва- 
ке легије распорећују на службу. Два су задуже- 
на за одржавање чистоће на просггору иагред гри- 
буноких шатора. Јер, на овој улици25 највећи број 
Римљана проводи дан у разним дневним активно- 
стима и зато се увек труде да је добро оперу и 
помету. Од осталих осамнаест манипула, оваки 
трибун коцком добија три. Наиме, према помену- 
тој подели, у свакој лешји постоји толики број 
мавипула хастата и принципа, а трибуна је укуп- 
но шест. Оваки од ова три маншгула наизменично 
у следећим стварима служи трибуна. Кад се уло- 
горе, подижу му шатор и поравнавају простор 
око њега Такоће, ако је потребно да се због без- 
бедности његовог пртљага око њега подигне огра- 
да, они се и за то брину. Дају и две страже — 
свака се састоји од четворице војника —, од.ко- 
јих једна стражари испред, а друга иза шат®ра, 
код коња. Како оваки трибун има три манииула, 
а овакм манипул се састоји оц преко 100 људи, 
не рачунајући ту тријарије и велите — они, наи-
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ме, не обављају овакву службу —, посао им лако 
пада јер на оватси манниул ред донази тек сваког 
трећег дана, Захваљујући њима, трибун је дОбро 
услужен, и они чине саставни део угле,да и досто- 
јанства његовог попожаја. Манипули тријарија су 
ослобоћени служења рибунима, али зато ови сва- 
кодневно дају стражу за коњанике из турме која 
се налази непосредно иза њих. Стражари пазе и 
на аве ос.тало, а нарочиго на коње — да се не 
заллету у узде и не повреде, да се не оддежу и 
не насрну на остале коње, пгго би изазвало немир 
и гужззу у логору. Коначно, сви манииули у ло- 
гору свакодневно се смењују на стражи уз кон- 
зулов шатор, те тако штите војсковоћу од могу- 
ћих напада и увећавају достојанство његовог по- 
ложаја.

34. Што ое тиче копања ровова и подизања 
палисаде,, савезници су задужени за две стране 
уз које се налазе њихова крила, а за друге две 
су одшво!рни Римљани, свака лехија за по једну. 
Пошто сваку етрану поделе ио деоницама за сва- 
ки манипул, центуриони се брину за детаље и 
надшедају посао, а по двојица трибуна су заду- 
жени за оцењивање ураћеног посла на оној стра- 
ни која пршгада њиховој лега^ји. Иста двојица се 
брину и за остале сгвари у логору јер се трибуни 
поделе у парове и сваки пар у току два месеца, 
од укупно шест, издаје нарећења и управља свим 
пословима на отвореном простору. На исти начин 
и префекти савезника деле обавезе. Сви коњаници 
и центуриони сваког дана у зрру долазе пред три- 
бунске шаторе, а трибуни пред конзулов. Конзул 
издаје потребна нарећења трибунима, трибуни их 
предају коњаницима и ценгурионима, а ови, када 
за то доће време, војницима.

Предавање ноћне лозинке 'обезбећују на сле- 
дећи начин. Из десетог манипула и десете турме 
сваке старосне групе, који се у логору налазе у 
дну улице, мећу свим војницима се бира један 
који се ослобаћа стражарсжих дужностн и сваког
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дана у залазак сунца долази пред шатор трибу- 
нај добшаши од њега лозинку исписану на дрве- 
ној плочици, враћа се натраг. Кад доће у овој 
манипул, плочицу и лозинку пред сведоцима пре- 
даје команданту оледећег манипула, а овај опет 
воћи следећег. Поступак ое даље наетавља, све 
док лозинка не стигне до првих манипула који 
су улогорени у близини трибуна и имају обавезу 
да им још за видела врате плочицу. Ако се врате 
све издате плочице, трибун зна да је лозинка сви- 
ма предата и да је кроз све манипуле дошла до 
њега; ако се нека не појави, ствар се одмах истра- 
жује јер се по натпису зна из ког дела плочица 
није стигла. Ко год да је крив за застој, кажњава 
се на одговарајући начин.

35. Ноћна стража се организује на следећи 
начин. Конзула и његов шатор штити машшул за- 
дужен за то, а шаторе трибуна и коњаничке тур- 
ме чувају људи одрећени из сваког манипула, као 
што је горе речено. Такоће, за сваки маншгул се 
из његовог људства одрећује стража; све остале 
страже одрећује конзул. Обично уз квестрра стра- 
жаре три страже, а уз сваког легата и члана рат- 
ног већа две. Спољашње стране логора чувају ве- 
лити који сваког дана стражаре дуж целе пали- 
саце — то је дужност која им је поверена — а 
задужени су и за чување улаза — по десеторица 
за сваки. Од свих војника који су одрећени да 
стражаре, центурионов помоћник из сваког мани- 
пула предвече трибуну доводи онога који ће први 
стражарити. Трибун им свима даје сасвим мале 
дрвене плочице са карактеристичним знаком, и 
кад их цриме, свако одлази на своје место.

За обилажење и контролисање стража заду- 
жени су коњаници. Наиме, први префект турме у 
свакој легнји обавезан је да рано ујутру једном 
од својих помоћника нареди да пре доручка чет- 
ворицу војника из своје турме обавести да ће да- 
нас ићи у обилазак отража. Исти ирефежт пред- 
вече треба да обавести префекта слодеће турме
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да је сутра на њега ред да се побрине за обила- 
зак страже. Префект друге турме сутрадан исту 
наредбу ореноси префекту треће турме, и даље 
се све наставља на исти начин. Четворица коња- 
ника које је помоћник изабрао из ирве турме коц- 
ком добијају стражу, одлазе трибуну и од њега 
добијају списак стража које треба да обићу и 
уатутсхво у  које време да то учине. Затим се ова 
четворица смештају уз први манипул трпјарија, 
чији се центурион стара да се на почетку сваке 
страже огласи труба.

36. Када за то доће време, први креће у обн- 
лазак онај коме коцком западне прва стража; 
као сведоке са собом води неколико пријатеља. 
Он обидази ева прошгсана места, не само уз пали- 
саду и улазе, него и по свим манипулима и тур- 
мама. Ако све стражаре прве страже затекне буд- 
не, узима од њих њихове дрвене плочице, а ако 
неке затекне на спавању или наће да су напусти- 
ли стражу, позива своје пратиоце да му сутра 
буду соведоци пред трибуном и одлази даље. Слич~ 
но поступају и они који обилазак врше у току 
следећих стража. Као што сам нетом рекао, цен- 
туриони првог манипула тријарија еваке легије 
авакодневно се старају да се на почетку оваке 
страже огласи труба, да би они који их обилазе 
знали да је дошло до смене страже.

Сви војници који су ишли у обилазак стража 
у зору доносе трибуну плочице са л о з ј ш к о м . Ако 
су све плочице на броју, војник одлази без пита- 
ња; догоди ли се да је број донетих плочица мањи 
од броја сгража, онда према знацима на плочи- 
цама траже која стража недостаје. Када се то 
открије, трибун позива центуриона одрећеног ма- 
нипула, а ова;ј доводи људе који су били на стра- 
жи и суочава их са војником који их је надгле- 
даа Ако је кривнца до сгражара, то се може од- 
мах доказати јер се војник који их је контро- 
лиоао позива на оведочанство својих пратилаца,
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што је обавезан да учини. Ако стражари нису 
криви, онда он одговара.

37. Одмах се састаје суд састављен од трибуна 
и одржава се суђење. Ако се војник прогласи кри- 
вим, приступа се батинању које се извода на сле- 
дећи начин. Узевнш батину, трибун њоме само до- 
дарне ооуђеног, што је знак за остале у логојру да 
почну да га ударају батинама и гађају камени- 
цама, тако да већина ст.рада у самом логору; чак 
и онима који успеју да побегну нема спаса јер им 
кије дозвољено да се врате у отаџбину, а ниједан 
рођак се не би усудио да им прулси уточиште у 
свом дому. Зато су ови које задеси таква несрећа 
потпуно уништени. Иста казна следује и помоћ- 
нику префекта и  самом дрефекту ако у право 
време не издају наредбе, први војницима који 
обилазе страже, други црефекту следеће турме. 
Због толико строге и неумољиве казне, код Рим- 
љана се ноћне страже одвијају без грешке.

Вој1шци су обавезни да сљушају трибуне, а 
трибуни конзуле. Трибун молсе да изриче новча- 
не казне, зшени имовину и бичује војнике, а код 
савезнчка исто право припада префектима. Бати- 
нањем се кажњава и свако ,ко нешто украде из 
логора, затим онај ко лаЖно сзведочи, онај ко се 
открије у злоупотреби свога тела и онај ко је 
три пута кажњен због истог прекршаја. То су 
ирекршаји који  се сматрају злочинима. У кука- 
вичлук и понашање недостојно војника убрајају 
сле;деће прекршаје: ако неко трибуне лажно из- 
вести о својој храбрости да би добио одликовање; 
ако во јник одрећен у заштитницу из страха на- 
пусти свој положај, или ако неки војник из стра- 
ха у току битке одбаци оружје. Зато згрједини 
војници из обезбећења свесно одлазе у смрт, тј. 
не напуштају положај ни пред навалом бројнијег 
нецријатеља, плашећи се поменуте казне. ТВсти 
страх наводи и борце који су у борби испустили 
штит, мач или неки друш део наоружања да се 
неразумно бацају међу непријатеље, надајући се
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да ће поаратити оно што су изгубили или смрћу 
избећи јавну срамоту и насиље својих другова.

38. Ако се некад иста сивар деси већем броју 
војшжа и цели манипули под притиском ненри- 
јатеља напусте положај, одустаје се од масовног 
батина!ња и убијања и примењује користан и исто- 
времено застрашујући поступак. Наиме, трибун 
сазове лешју, бегунце изведе у средину и оштро 
их изтрди. На крају, коцком одабере пегорицу, 
осморицу, или двадесеторицу војника, узимајући 
уеек у обзпр бројност групе и трудећи се да иза- 
брани предсгављају једну десетину укупног броја 
бегунаца. Одабране појединце предаје на описано 
беспоштедно батинање, а осталима уместо шпе- 
нице даје следовање јеч-ма и нарећује им да се 
сместе ван логора и ван сигурности 1КОЈу он пру- 
ж а  Како свим војницима под^еднако преш опас- 
ност и сви стрепе од могућности да буду одабрани 
за кажњавање — никад се не зна кота <ће несрећа 
задесити—, анико не може избећи ни јавну сра- 
моту да уместо лшенице добије следовање јечма, 
то значи да је поступак добро смишљен да за- 
страши и казни за почињене 1решке.

39. Римљани имају и одлично средство за 
подстицање младих војника на борбу. Наиме, када 
доће дб битке и неки од њих покажу храброст, 
конзул сазива скупштину легија и представља све 
који су се истакли неким изузетншд дглом. Потом 
хвали храброст сваког појединачно и изноои друге 
податке из његовог живота који заслужују похва- 
лу, а онда војник који је ранио недријатеља доби- 
ја копље, онај који га је убио и опљачкао, ако 
је пешак фијалу, а ако је коњаник, фалеру254 (ра- 
није само копље). Ови поклони се не добијају ако 
неко у регуларном боју или у заузимању арада ра- 
ни неггријатеља или опљачка оружје са убијеног 
нопјријатеља, већ ако то уради у чаркама и слич- 
ним ситуацијама у којима нема потребе за борбом 
прса у прса, а он се добровољно и по сапственој 
одлуци изложи тој опасности. Када освајају град,
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војници који се прсви попну на зид добијају златан 
венац.26 Такоће, оне који су овојим штитом зашти- 
тили и спасли неког граћанина или савезника кон- 
зул одликује даровима, а трибуе обавља ислрагу и 
спаЈсене — ако то сами не желе — обавезује да 
спасиоца награде венцем.27 Спасени човек читавот 
жигвота свог спасигеља цоштује као оца и у свему 
га атужи као родитеља. Оваквим подсшцајима 
Римљани наводе на такмичење и ревност у борба- 
ма не само оне који су присутни и све слушају, 
него и оне који остају код куће. Наиме, добитници 
поменугих дарова не оамо да :спичу слаЈву у војсДи 
и домовини, већ по иовратку у овоје градове у пу- 
ном сјају учествују у свим овечанослима зато што 
је само онима које су конзули одликовали за храб- 
роот дозвољено да носе свој*а оцликовања; у зкућа- 
ма освојено оружје из плена постављају на нај- 
истакнутија места и на тај начин истичу доказе 
и знаке своје храброс ги. Да закључим — кад Рим- 
љани почаспша и казнама у вој(Сци посвећују то- 
лику пажњу и бригу, природно је да се њихови 
ратни подухвати завршавају успешно и сјајно.

Пешаци дневно добијају два обола плате, цен- 
туриони четири, а коњаници једну драхму.28 Следо- 
вање хране за пешаке изнош око две трећине 
атичкоог медимна пшенице месечно, а за коњанике 
седам медимни јечма и два медимна шпенице ме- 
сечно; оледовање савезничких пешака износи ко- 
лико и следовање римских а к о ј ш н и ц и  добијају 
један цео и још једну трећину медимна пшенице 
и пет медимни јечма. Савезници све то добијају 
на дар, а Римљани.ма квестор од плате одузима 
цену жита, одеће и додатног оружја које им може 
затребати.

40. Кад напуштају лотор, Римљани овако по- 
стуопају. Чим им се да први знак, склапају шаторе и 
сакупљају опрему; нико не сме да оклопи илипо- 
стави овој шатор пре него што се то учини са 
шатојрима трибуна и конзула. Када чују други 
знак, натоваре опрему на животиње, а на трећи

512



знак Д)рви редови крећу и на тај начин покрећу 
цео логар. Напред обично поетављају екстраорди- 
нарије, за њима десно садезничко крило, па онда 
њихове товарне животиње; иза ових иде прва рим- 
ска легија са својом оиремом, следи 'је друга ле- 
ш ја у пратњи својих тоеарних животиња и опре- 
ме оних савезника који су последњи у колони. 
Наиме, колона се заиршава војницима левог савез- 
ничкот крила. Коњаници понекад поокривају труие 
којима прииадају, а лонекад јаигу уз товарне жи- 
вотиње, држећи их на окуоу и служећи им као 
обезбећење. Када очекују напад из позадине, ко- 
лона задржава помснути распоред, само што се 
савезнички екстраординарији уместо у првим, на- 
лазе и задњим редовима. Обе легије и оба савез- 
ничка крила свакодневно наизменично маршира- 
ју на почетку и крају колоне, како би сви добили 
прилику да се снабдеју свежом вадом и хра- 
ном. У опасним ситуацијама, под условом да имају 
д авољно простора, хастати, принципи и триј арији 
марширају у три упоредне колоне које овако из- 
гледају: сасвим напред се налази опрема првих 
манипула, па онда њихови војници; за њима иду 
товарне животиње других манипула, војшгци дру- 
гих манипула, опрема трећих манипула и њихови 
војјници, тј. наизменично товарне жиеотиње и љу- 
ди. Ако (војници1ма у тако урећеној колони за- 
прети опасност, они се окрећу лево или десно, 
ослобаћају товарних животиња и крећу ка непри- 
јатељаком бојном реду. На тај начин веома брзо и 
једним маневром пешаци заузима!Јубојнираспоред 
(понекад се може указати потреба да хастати зао- 
бићу остале колоне) а и товарне животиње и њи- 
хови пратиоци, покривени бојним редом, имају 
одговарајући положај у току битке.

41. Када у току марша доће тренутак да Рим- 
љани подигну логор, један трибун и центуриони 
посебно за то одрећени одлазе напред, прегледају 
читав терен на коме треба подићи логор и, у скла- 
ду с оним што сам горе описао, прво одрећују
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где ће посгавити конзулов шатодр и с које стране 
простора око њега треба нодшћи шаторе легија. 
Чим то одлуче, одмере простор око конзуловог 
шатора, потом повуку праву линију дуж које се 
иостављаЈју трибунски шатори, а онда и другу, 
паралелну са њом, од које почиње постављање 
лешјсжих шатора. Такоће, са задње сгране истог 
шатора извуку линије о хојима сам већ ошпирно 
и детаљно говорио. Све ово брзо обаве пре- 
меравање је лако јер се ради о  утврћеним и уоби- 
чајеним расгојањима -—, а потом постављају за- 
ставе: ирву на место где треба подићи конзулоов 
шатор, другу на ону страну простора око њега 
где ће сместити лешје, трећу на средину линије 
на којој се налазе шатори трибуна, и чегврту на 
линију уз коју се постављају шатори лешја. По- 
следње три заставе су пурпурне, а конзулова је 
бела. С друге стране претор^ја понекад постав- 
љају само копља, понекад заставе у другњм бо- 
јама. После тога, даље премеравају улице и у 
свалкој постављају копља. Природно је  да је ле- 
гијама, када се у маршу толико приближе да могу 
сатледати терен намењен подизању логора, одмах 
све јасно јер процењују и закључују на основу 
конзулове заставе. Како сви добро знају у којој 
улици и у ком њенам делу подижу своје шаторе 
— сви увек заузимају иста места , њихов ула- 
зак у логор сличан је уласку војске у сопствени 
град. И тамо се, наиме, вајшпш на капији раздва- 
јају, одлазе овојим путем и без грешке стижу 
кућама јер знају и део града и тачно место где им 
је пребивашшгге. Слично се дешава и  у римском 
војном логору.

42. Трудећи се да у овој ствари себи олакшају 
посао, чини се да су се Римљани одлучили за 
метод потпуно супротан хеленском. Заправо, | Хе- 
лени при подизању логора најважиијим сматрају 
прилагоћавање прпродним погодностима терена, 
јер верују да вепггачка одбрана није једнака без- 
бедности коју положају даје сама природа, а стало
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им је и да избегну напоре везане за колање ро- 
вова. Зато су, нгго се тиче плана целоог логора, 
принуђени да усвајају најразличитије облике 
како би се прилагођаЈвали терену те да делове 
војске омештају час на једне, час на друге, а 
понекад и на неодговарајуће положаје, пгго до- 
води до тога да нико унапред не зна ни свој 
положај, ни положај осталих одреда у логору. 
Римљани, напротив, прихватају напорно копање 
ровогва и обављање осталих одбрамбених послова 
да би имали ту предност да им логор увек има 
исти, овима познат облик.

То су главне чињенице римске војне науке 
нарочито начина подизања логора [Соб.. ТЈгђ. 5о1. 
66 (Ехс. ап1. р. 180)].,

43. Скоро сви писци узорним уставима смат- 
рају лакедемонски, критски, мантинејски и кар- 
татински устав, а неки помињу и атински и те- 
бански. О Атињанима и Тебанцима ја нећу го- 
ворити јер верујем да у њиховом случају није 
неопходан детаљан извештај. Наиме, њихове др- 
жаве нису прошле ни кроз природан раст, ни
кроз траЈНИЈе цветање, ни кроз умереие промене, 
већ су засјале само у једном тренутку, захваљу- 
јући, такорећи, некој, изненадној срећи; док се 
још чинило да су на врхунцу моћи и да ће ужи- 
вати у срећи, оне су искусиле потпуну промену 
суцбине. Захваљујући лакедемонским 1решка1ма и 
мржњи савезника дрема њима, као и прегалаштву 
једног или двојице људи који су то схватили.
Тебашш су стекли међу Хеленима славу као врли 
шуди. Но, Тихе је одмах свима показала да узрок 
њихогвог успеха није било политичко уређење у 
граду, већ врлине водећих људи, јер је Теба по- 
расла, процветала и пропала заједно са животима 
Епаминонде и Пелопиде. Зато узроком тадашње 
тебанске славе не 1реба сматрати уређење града, 
веђ поменуте људе.

44. Исто важи и за атинску државу. Она је 
можда чешће уживала у периодима благрстања,
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највише у доба ТемисгокЈгаве мудре управе, али 
је због непостојаности својих грађана сваки пут 
брзо доживела потпуну промену ореће. Одувек је, 
наиме, атиноки народ личио на брод без капетана; 
када на таквом ороду страх од отвореног мора 
или од олује принуди посаду да буде сложна и 
да слуша кормилара, она своју дужност изванред- 
но обавља. Но, чим опасност мине и људи поврате 
храброст, више не поштују воће и почињу да се 
сваћају и разилазе у мишљењима —  једни би да 
наставе пловидбу, а други присиљавају кормилара 
да пристане, први подижу једра, а други их опре- 
чавају у томе и нарећују да се једра спусте. Овак- 
вом песлогом и размирицама свим посматрачима 
пружају ружан призор, а себе саме — учеснике у 
нловидби — доводе у опасност. Зато често избегну 
опасности које вребају на најдубљем мору и у 
највећим олујама, а онда доживе бродолом у лу- 
кама и у близини копна. Слична ствар је више 
пуга задесила и атпнску државу — захваљујући 
врлинама свог народа и својих воћа, одбила је 
од себе најстрашнпје и највеће опасности, а онда 
је у безопасним и мирним временима насумце и 
неразумно страдала. Зато ни о Атини, ни о Теби 
не 1реба даље говорити: то су државе у којима 
гоашла о свему одлучује по овојој вољи, гомила 
која се у Атини одликује наглошћу и оштрином, 
а у Теби је одгајена у атмосфери насиља и жес- 
тине.

45. Када прећемо на Крит, ту две ствари за- 
хтевају нашу пажњу. Како то да најумнији стари 
Ш1сци —- Ефор, Ксенофонт, Калистен и Платон — 
прво каж у да је критаки устав истоветан са лаке- 
демонским, а затим да је вредан похвале? Наиме, 
мени се чнии да ни једно ни друго није тачно, 
а то се може видети из следећег. Прво ћу нешто 
рећи о разликама измећу критског и лакедемон- 
ског устава. Каже се да је  прва карактерихггика 
лакедемоноког устава посебан закон о земљиш- 
ним поседима по коме нико не сме да има вшпе
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државне земље од других, већ сви граћани треба 
да располажу једнаким парцелама. Друга особе- 
ност овог устава хиче се стицања новца. Наиме, 
код њих новац уоишгге није у употреби, па су 
зато у читавој држави потпуно иокорењени похлепа 
и завист. Као треће, у Лакедемону и краљеви и 
такозвани геронти, који сами и у сарадњи са дру- 
гим магшлратима обављају ове државне послове, 
имају доживотну власт.

46. Код Крићана је све супротно: закони им 
дозвољавају да стичу онолико земл>е колико могу, 
дакле, како се то каже, у беоконачност, а новац 
је мећу њима толико цењен да ,се његово поседо- 
вање оматра не само неопходним, него и најлеп- 
шим поседом. У целини говорећи, за њих је толи- 
ко карактеристична прљава жудња за добитком и 
похлепа, да од ових људи само они сматрају да 
ниједан добитак није. срамотан. Магистратуре су 
код њих годишње и демократског карактера."0 
Због свега овога више пута сам се питао како то 
да два погауно различита урећења неки сматрају 
сличним и сродним. Осим што преовићају толико 
велике разлике, поменути писци иолредају дуге 
приче о томе како је Ликург бно једини човек 
који је видео шта је у држави најважније и 
који је схватио да свака држава овој опстанак нај- 
више дугује јунаштву пред непријатељима и сло- 
зи мећу граћанима, те је зато уклонио похлепу 
и заједно с њом ове сваће и немире мећу граћа- 
нима. Због тога Лакедвмоњани, ослобоћени по- 
менутих зала, најбоље од свих Хелена улрављају 
својом државом и најбоље се слажу. После ових 
тврдњи, и без обзира на то што виде да су Кри- 
ћани због своје уроћене похлепе и приватно и 
јавно у сталним сваћама, убиствима и граћансЈким 
ратовима, они сматрају да их се то не тиче и 
усућују се да тврде да су та два устава слична. 
Ефор, с изузетком имена, употребљава исте речи 
када говори о ови.м државама, тако да нико не
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би могао да схвати о којој се говори, ооим ако 
не обрати пажњу на лична имена.

То су особине по којима мислим да се разли- 
кују, а сада ћу показати зашто критски устав 
није вредан пох-вале ни угледања.

47. Сматрам да свака држава почива на два 
темеља од којих, истовремено, зависи да ли њене 
осо!бености и урећење треба прихватити или избе- 
гавати. То су обичаји и закони — прихватљиви су 
они који људе у пршватном животу чине поште- 
ним и скромним, а државу мцрољубивом и пра- 
ведном, док они које треба избегавати имају суп- 
ротно ДОјство. Ако видимо да код неких људи 
постоје добри обичаји и закони, храбро изјав- 
љујемо да ће уз њих и људи и њихова држава 
бити ваљани, а ако код других приметимо да им 
у приватним животима влада похлепа а у јавном 
неправда, јасно је да ћемо с правом рећи да 
су им лоши и закони и обичаји и читава 
држава. Сви се слажу да би тешко било наћи 
лажЈБгшнје карактере од Крићана, изузев у изу- 
зетним случајевима, а исто тако и неправед- 
није државне поступке од њихових. На основу 
овог порећења мислим да њихово урећење није 
слично лакедемонском, нити, уопште, прихватљи- 
во и вредно подражавања.

Исто тако, није правилно у расправу уводити 
Платонову државу, коју, такоће, неки филозофи 
хвале. Као што на атлетска такмичења не пуштамо 
уметнике или атлете који се нису раније доказали 
или припремили за такмичење, тако ни ову држа- 
ву не би требало уводпгги у такмичење за прву 
награду пре него нгго буде у стању да покаже 
неки свој стваран успех. Закључно са нашим до- 
бом, дискусија о њој и њено порећење са пста- 
вима Спартанаца, Римљана и Картагињана личило 
би на порећење статуе и жииих, дишућих људи — 
чак и да је та статуа као уметничко дело вредна 
хвале, порећење неживих ствари са живим бићи-
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ма гледаоцима се, природно, мора чинити поогрсш* 
но и потпуно неумесно.

48. Зато о овоме више нећу расправљати и 
вратићу са лакедемоноком усггаву. Чини ми се да 
је Ликург, што се тиче обезбећивања слоге мећу 
граћанима, безбедног владања Лаконијом и очу- 
вања слободе Спарти, дао тако добре законе и 
тако се добро побринуо да се може помислити да 
је његова мудрбст пре божанока но људска. Наи- 
ме, имовинска једнакост, једностаиност и заЈјед- 
ншпгво у овакодневном животу морали су људе 
у приватном животу учинити умеренима, а у јав- 
ном животу трада обезбедити сатогу његових гра- 
ћана, док је вежбање у напорима и опасностима 
створцло снажне и храбре људе. Кад се ове две 
особине — храброст и умереност —- наћу у једној 
души или граду, из таш их људц неће лако на- 
стати зло, нити ће их суседи лако савладати. Стоо- 
ривши устав на поменути начин и од поменутих 
елемената, Ликург је чнтавој Лаконији осигурао 
безбедност, а Спартијатима оставио дуготрајну 
слободу. Што се тиче 'припај ања теригорПје сусе- 
да, хегемониј е, јеДном речју, борбе за превласт, 
чини ми се да за такве потребе није ништа спред- 
видео ни у посебним одредбама ни у нацрту целог 
устава. Требало је, наиме, да траћанима наметне 
неку тгрциуду или их надахне жељом д а  цео град 
буде скроман и умерен, исто као што их је у 
приватним жпвотима учинио скромнима и једно- 
ставнима. Захваљујући његовим уредбама, Спар- 
танци су у прпватном животу и у унуграшњој по- 
литици најумеренији и најразумнији људи, али 
су зато у односима према осталим Хеленима ам- 
бициозни, властољубиви и похлелни у највећој 
могућој мери.

49. Ко, наиме, не зна да су Спартанци скоро 
први од Хелена пожелели земљу оуседа и из по- 
хлепе заратили на Месењане да би их поробилн?31 
Зар нам сви историчари не говоре како су се из 
частољубља зарежли да неће одустати од скпсаде
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пре но што у јуришу не освоје Месену? Сви знамо 
да их је њихова жеља да владају Хеленима до- 
вела до отакоравања онима које су у рату побе- 
дили. Јер, када су Персијанци упали у Хеладу, 
они су се борили за слободу Хелена и победшш 
непријатеље/2 а када су Персијанци побегли н по- 
вукди се, издали су и предали им хеленске градове 
према условима Анталжидинот мира само да би 
добили довољно новца за обезбећивање власти над 
Хеленима. Тада се јасно паказала слаба страна 
њихо1вот устава. Наиме, док су тежили власти над 
суседима, па и сашгм Пелопонежанима, ослањали 
су се на помоћ и залихе из ЈТаконије — све што ид« 
је требал о било им је при руци и брзо су могли 
да се врате кући и допреме нове залихе. Но, када 
су иочели да шаљу флоте на море и да са копне- 
ним снагама крећу ван Пелапонеза, покавало ее 
да ни пвоздени новац ни размена годишњих пло- 
дова за оно што им недостаје, што је, иначе, 
Ликургов устав прописивао, неће бити довољни; 
требало је располагати општеприхваћеним повцем 
и најамничком војском. Зато су били присиљени 
да моле од Персијанаца, острвљанвма намећу да- 
нак и убиру новац од свих Хелена, јер су схва- 
тили да са Ликурговиом урећењем не само да се 
не могу борити за хегемонцју у Хелади, него, уоп- 
ште, претендовати на важну улогу у Хелади.

50. Зашто сам направио ову дигресију? Зато 
да би се из самих чињеница показало да је Лвкур- 
шво законодавство довољно за очување сопстве- 
них пооеда и сопствене шободе, те да онима који 
сматрају да је управо то и циљ сиакаг устава 
морамо признати да нем& и да није било неког 
другот уотава или државног урећења бољег од 
лаконскаг. Но, ако неко тежи већим делима и 
легшшм и славнијим сматра управљање, владрве 
и заповедање мношма, па жели да сви у кЈега 
гледају и њему натињу, онда се мора признати 
да ј|е лаконски устав у том пошеду несавршен. 
Римски усгав ј е ту много савршенији и ефшсас-

520



нији, што се може видети и из самих догаћаја. Наи- 
ме, када су  ЈТакедемоњани пошли у стицање вла- 
сти иад Хеленима, брзо су дошли у опасност да 
изгубе и сопетвену слободу;33 Римљани, ш к , који 
су покушали да власт наметну само Италицима, 
за крагко време су потчинили читав с®ет, у чему 
су им доста помогли богатсгво и знатне матери- 
јалне залихе.

51. Што се Картагињана тиче, чини ми се да 
је њихова држава првобитно, у овојим основним 
карактеристикама, била добро урећена. Имали су 
и краљеве34 и веће стараца које је рашолагало 
аристократском влашћу, а народ је одлучивао у 
ономе за што је био овлашћен. Уопште, склоп чи- 
таве државе је био сличан римском и лакедемон- 
ском. Мећутим, у време када су почели са Хани- 
баловим ратом картагински устав је био лошији, 
а римски бољи. Наиме, како код сваког тела, 
државе и подухвата разликујемо три природна 
перисда: период .раста, период цветања и, конач- 
но, период опадања, а како се све налази на врхун- 
цу у периоду цветања, то је био узрок .разлика 
које су се тада појавиле измећу Рима и Карта- 
гине. Картагина је ранијеојачалаиранијенапредо- 
вала од Рима, па је тада, природно, почела да 
опада, док је Рим, што се урећења тиче, баш тада 
био на врхунцу. Зато је у Картагини. народ већ 
добио највећу -власт у одлучивању, а у Риму је 
сенат био најјачи. Како је код црвих одлуке до- 
носила гомила, а код других најбољи људп, рим- 
оке одлуке о јавним пословима су биле много 
боље. Захваљујући томе, и након великог пораза 
•код Кане добрим одлучивањем на крају су побе- 
дили у рату против Картагињана.

52. Што се ттиче детаља, на пример, ратних 
операција — на мору су, што је и природно, Кар- 
тагињани боље увежбани и припремљени јер су 
ову вештину наследили од предака и најбољи су 
поморци на свету. С друге стране, Римљани их 
много превазилазе у борби на копну јер се много
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брину за шшнену војску; Картагињани су попгуно 
занемарили своју пешадију, а коњици посвећују 
малу пажњу. Разлог томе је што Карташњани ко- 
ристе стране и најамничгке трупе, а Римљани до- 
маће и граћанеке. И с обзиром на то, римско уре- 
ћење заслужује већу похвалу од картагинсжог — 
Картагињанима елобода увек зависи од храбрости 
најамника, а Римљанима од сопствене храбрости 
и помоћи савезника. Чак и ако се деси да у почет- 
ку прегрпе иораз, Римљани наставља ју борбу свим 
снагама, док се Картагањанима дешава супротна 
ствар. Доис^а, Римљани се боре за домовину и 
своју децу и не могу да одустаеу од решености, 
већ се боре до последњег даха, све док не савла- 
дају непријатеље. Без обзира пгго, исако сам горе 
рекао, у помороким вепггинама имају мноага мање 
искуства, они на крају побећују захваљујући храб- 
рости својих људи. Тачно је да искуетво мноаго 
помаже у поморским биткама, али о исходу најпре 
одлучује храброствојж[ка.Сви Италици по приро- 
ди надмашују Феничане и Либијце телесном снагом 
и храброшћу, а њихови обичаји их пуно подстичу 
на храброст. Довољан је један пример да покаже 
труд који римска држава улаже да би од својих 
граћана створила људе спремне да издрже све, са- 
мо да би се у домовини прославшви по овојој хра- 
брости.

53. Кад код њих умре неки угледан човек, на 
погребу га са свим почастима носе до такозване 
ростре на форуму, углавном у усправном поло- 
жају, тако да га ови могу видети, реће у лежећем. 
Около сгоји читав народ, а на ростру се пење 
одрасли син — ако га покојник има и ако је тада 
у граду — или неки роћак, и говори о врлинама 
преминулог и о успесима које је овај за живота 
постигао.33 Присутни се на тај начин подсећају 
на његова дела и замишљају их, и то не само они 
који су у њима учествовали, него и осгали, па се 
у њшзсшим душама раћа толико саосећање, да 
смрт тог чоавека више не изгледа као лични губи-
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так ожалошћених, већ целог народа. Након тога 
обаве сахрану и уобичајене обреде и на најуочљи- 
вијем месту у кући постављају воштаеу маску по- 
којника у малом дрвеном храму. Ова маска изван- 
редао верно репродукује покојниково ли- 
це, како по облику, тако и ло цртама. Приликом 
приношења јавних жртви маске излажу и помно 
украшавају, -а када премине неки истакнути члан 
породице, доносе их на шлреб, и то тако што их 
на себе сгаве људи који највише подсећају на 
покојнике стасом и општим изгледом. Ови људи 
тада добијају и посебну одећу — ако је покојник 
чију маску носе био конзул или претор, носе тогу 
са пурпурном ивицом, ако је био цензор, цела тога 
је пурпурна, а ако је прославио тријумф или по- 
стигао нешто слично, следује му хаљина извезена 
златом. Исто тако возе их на колима, а испред 
њих су фасци, секире н остали знаци власти који 
прате машстрате, у складу са положајем који је 
свака личност за  живота заузимала у држави. 
Када стигну до ростре, сви поседају на наслоња- 
че од слоноваче у истом реду. Тешко је наћи 
лелши призор за младића жељног славе и врлине. 
Ко се не би узбудио кад на једном месту, као 
живе и дишуће, вида представе свих људи слав- 
них по својој врлини? Има ли призора лепшег од 
овога?

54. Када онај који говори о покојнику завр- 
ши са лохвалама његовој личности прелази на 
остале чије су маске присутне, почињући од нај- 
старијеги излажући успехе и дела сваког од њих. 
На тај начин се стално освежава сећање на успе- 
хе истакнутих људи, слава оних који су учинили 
неко лепо дело постаје бесмртна и глас о добро- 
чинитељима домовине живи у народу и предаје 
се потоњим генерацијама. Што је најважније, мла- 
дићи-се подстичу да за домовину све поднасу само 
да би стекли славу која следује заслужним љу- 
дима. Ово игго говорим потврћују следеће чиње- 
нице. Мнош Римљани су добровољно улазили
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у двобоје да сами реше битку, не мали број је 
одабрао сигурну смрт у рату да би спасао животе 
других, или у миру — да би обезбедио спокојност 
домовини. Чак су н  неки магистрати убили своје 
синове, противно сваком обичају или закону, став- 
л>ајући државне интересе изнад природних веза 
са својим најближима.36

Многе сличне ствари се у Риму причају о 
многим људима; али ,ће за сада као пример и по- 
тврда бити довољна једна прича о одрећеној лич- 
ности.

55. Прича се, наиме, да се неки Хорације 
Кокле,37 када се с двојицом непријатеља борио 
с друге стране оног моста преко Тибра, који лежи 
иопред 1рада,38 и када је видео да непријатељима 
долази у помоћ велика гомила људи, уплашио да 
га не савладају и не упадну у град, те да се зато 
окренуо и повикао саборцима иза себе да се што 
пре повуку и сруше мост. Они су га послушали, 
а он је, док су рушшги мост, остао на иоложају 
засипан ударцима непријатељоког оружја. Успео 
је да задржи напад непријатеља, које није т о л ј ј к о  
задивила његова снага, јколико издржљивост и 
смелост. Кад је мост био срушен, непријатељско 
напредовање је  заустављено, а Кокле се са оруж- 
јем бацио у реку и добровољно окончао живот, 
ценећи безбедност домовине и будућу славу више 
од садашњег живота и година које су му остале. 
Толика је, како изгледа, жудња за славом и лепим 
делима коју у римским младићима буде домаћн 
обичаји.

56. Такоће, и римски обичаји и закони о бога- 
ћењу бољи су од картагинских. Наиме, ко;и Кар- 
тагањана ниједан начин сгицања добитка ни- 
не срамотан, а код Римљана ншпта није 
орамотније од примања мита и богаћења на ^не- 
поштен начин. Колико цене стицање богатства*по- 
штеним пугем, толико, опет, срамотним сматрају 
добитак стечен на недозвољен начин. Доказ за 
то је следећи: код Картагињана државне функ-
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ције добијају они који отворено дају мито, а 
код Римљана се такав поступак кажњава смрћу. 
Како су им, дакле, награде за врлину супротне, 
природно је да им је и припрема за њихсшо сти- 
цање различнта.

Чини ми се да се највећа предност римске 
државе налази у римским представама о оогови- 
ма, те да оно што код других људи изазива само 
прекоре — мислим на празноверицу — одржава 
кохезију римске државе. Заиста, у овим стварима 
се код њих толико претерује и у толикој мери оне 
чине део приватног и јавног живота да их у томе 
нико не може превазићи. Можда ће се мнош ово- 
ме чудити, а ја мислим да они то чине због на- 
родних маса. Наиме, да је могуће створчти држа- 
ву од мудрих људи, онда то можда не би било по- 
^ребно; но, како је народ нестабилан, пун недо- 
пуштених жеља, неразумне јаросгш и силних стра- 
сти, остаје да се држи на узди неодрећеним 
страховима и оличним претеривањима. Зато ми се 
чини да наши сгари нису напамет и без размиш- 
л>ања уводили у народ представе о бскговима и ве- 
роваша о Хаду, већ да их баш данашњи људи 
напамет и глупо одбацују. Баш због тога, да не 
помињем остало, машстрати у хеленсжим градо- 
вима, ако им се повери само један талант, и поред 
десет контролора, исто толико печата и двостру- 
ког броја сведока, нису у стању да остану поште- 
ни, док код Римљана, магистрати и посланици ру- 
кују великим сумама новца, а само због заклетве 
коју су положили обављају своју дужност како 
треба. Код других народа тешко се налази човек 
који се држи подаље од државног новца и у том 
погледу остаје потпуно чист; код Римљана се, пак, 
ретко среће човек који је откривен на таквом 
делу.

57. Да је све што постоји подложно пропасти 
и промени, о томе скоро да не треба говорити — 
закон природе је довол>ан да нам пружи одгова- 
ра'јуће доказе. Што се држава тиче, постоје два
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узрока њихових пропасти: један долази споља, а 
други настаје у њима самима; спољашњи узрок 
не познаје никаква правила, а унутрашњи се 
развија по одређеним законитостима. Већ сам 
рекао која врста државе прва настаје, која дру- 
га, и на који начин се мећусобно смењују, тако 
да ће оникоји суустању да повежупочет.акикрај 
овог истражтшања и са^ми моћи да продвиде буду- 
ћи развој римоке државе. Кажо ја мислим, ту је 
све јасно. Доиста, када држава одбије многе ве- 
л1ике опасностп, стигне до врхунца моћи и оствари 
апсолутну превласт, јаоно је да ће у њој после 
периода дуготрајног благостања живот поста- 
ти луксузнији и људи претераео амбициозни 
у стицању цоложаја и осталих добара. Кад то 
дуже. пртраје, промену на горе започеће власто- 
љубље и стид од неугледностн, као и разметање 
и раскош у при&атном животу. „Заслугу" за дро- 
мону стећи ћс народ. Ево како ће се то одиграти. 
У једном тренугку народ ће помислити да страда 
због лакомости водећих људи, а кад други, жељни 
власти, почну да му ласкају и да га уздижу, разбес- 
неће се, све ће одлуке донооити у гневу и вшџе 
неће хтети да се покорава, чак, ни да буде једнак 
са водећим слојем у држави, већ ће желети. да у 
свему њетова реч одлучује. Када се то деси, држа- 
ва ће добити ново име, најлепше од ових имена: 
сдобода и демократија, а, у отвари, претвориће се 
у нешто најгоре, у владавину гомиле.

Пошто сам изложио склоп и успон римске 
државе, њен врхунац и садашњу ситуациЈу, као 
и њене (предности и мане у рдносу на остала уре- 
ћења, овде ћу завршити овоје излагање.

58. Сада ћу се укратко и у глаиним цртама 
осврнути на један догаћај који се одиграо непо- 
средно И0(сле периода од кога сам заиочео »ову 
дитресИју. Намера ми је при том да не само на 
речима, него и на делима, као да дајем узорак 
радова добјрог уметника, јасно покажем процват 
и снагу коју је римока држава достигла у то вре-
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ме. Након победе над Римљанима у бици код Кане, 
Хаиибалу је пало у руке 8000 људи који су чу- 
вали логор. Кад их је ове заробио, дозволио им 
је да се јаве својима кући ради прикупљања новца 
за откуо и ослобаћање. Они су одабрали десего- 
рицу најугледиијих људи које је Ханвбал заклео 
да ће 'му се вратити и онда их послао у Рим. 
Излазећи из логора, један од изабраних је изне- 
нада изјавио да је нешто заборавио, па се вратио 
натраог, узео оно што је оставио и кренуо са оста- 
лима, сматрајући Да је овим повратком одржао 
заклетву, те да је сада слободан. Када су стигли 
у Рим, почели су да моле и позивају Сенат да 
не одустане од откуиљивања заробљеника, већ да 
дозволи да сваки илати по три мине и врати се 
својим роћацима. Рекли су да Ханибал то дозво- 
љава и да заробљеници заслужују да буду спасени 
— ниш су се у току битке уплашили, нити су 
учинили било т т о  недостојно Рима, већ су били 
остављени да чувају логор, па када су сви осталн 
изшнули у боју, били су присиљени да полусте 
пред околнос-шма и лредају се нелријатељима. 
Римљани, који су у биткама лретрпели велике гу- 
битке и остали татсорећи без свих савезника, те у 
сваком тренутку очекивали да почне битка за 
Рим, саслушали су посланике, али нису у о воликим 
несрећама одбацили достојанство. Размишљајући 
како да иоступе, узели су све у обзир: увидели су 
да Ханибал жели да овим поступком обезбеди и 
новац и уништи борбени морал непријатељских 
трупа којима ће показати да и побећенима остаје 
нада у спас. Зато су били тако дапеко од помисли 
да испуне молбе заробљених војника, нису до- 
звол*или да иревагну ни сажаљење према роћацима, 
ни свест о услугама које им ови још моту пру- 
жити, већ су показали да су Ханибалов рачун 
и наде били узалудни. Наиме, одбили су да отку- 
пе заробљенике и тако су својим трупама намет- 
нули закон победе или смрти, јер побећенима не 
остаје ни најмања нада у спас. Доневнш такву од-

527



луку, послали су натраг деветорицу посланика 
који су се држали заклетве и добровољно се вра- 
тили Ханибалу, а онога који је омиелио лукавство 
да би се ослободио заклетве, окованот* с̂у послали 
непријатељима. Зато је Ханибалова радост због 
победе над Римљанима у важној бици била мања 
од обесхрабрености коју је осетио пред оволиком 
римском постојанохпћу и храброшћу у доношењу 
одлука [Соб. ТЈгћ. ЈРо1. 94у (Ехс. апЈ. р. 192)]

59. И неко место код Страта у Етолији се 
истО зове Ринх,39 како каже Полибије у шестој 
књизи (АХћеп. III, 48).
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